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Országos kényszeregyezség 
Nemrégen Franciaország intenciójából a kis- 

entente államai Varsóban gyültek volt öesze, 

hogy konferencián beszéljék meg Oioszország 

blokádját és a módszereket, hogy a dunai ál- 

lamok gabonáját preferenciális szerződésekkel 

Németországra kényszeritsék - és most ugyan- 

ezen Franciaország szövetségeseivel együtt ba- 

rátsági szerződést köt az orosz szovjettel. El- 

vekkel, meggyőződésekkel és politikai méd- 

szerekkel való következetlen dobálódzás jel- 

lemzi Európa ideges kapkodását és fejetlensé- 

gét. Egészen bizonyos, hogy mindezzel a poli- 

ükai örvény nem jutott nyugvópontra és a 

jövő konstellációja pillanatról-pillanatra meg- 
int változhat. Ha Németországban a szélső 

baloldali elemek kerülnének uralomra, akkor 

Oroszország aligha hagyná ezeket cserben a 

francia barátság kedvéért. Ha viszont Német- 

országban a szélső jobboldali elemek erősöd- 

nének meg, a gazdasági válság forradalmi ki- 

robbanása akkor is elkerülhetetlen. A francia 

politikának az a reménye, hogy a szovjet ba- 

rátságos lefegyverzésével a komplikációkat el- 

kerülte és Középeurópában a sarcot és uzso- 

rát továbbra is fizetni akaró u. n. mérsekelt 

irányu engedelmes kormányok uralmát meg 

fogja tudni szilárditani, teljesen téves. Ázsia 

forrongása, a szovjet esetleges távolkeleti am- 

biciói, az európai kontinensen kiélezett nacio- 

nalista ellentétek, az osztályok közötti nagy 

per elementáris hullámzásaik dacára is csak 
eltörpülő jelenségek a mesterségesen okozott 
pénzhiány folytán létrejött gazdasági válság 
gal szemben. Németországban éppen ugy, mint 
Európa minden államában, ez a rém kisért 
Ez a magva a krizisnek, a politika minden 
fortélya, a diplomácia boszorkánykonyháj.- 
nak minden kotyvaléka jelentéktelen epiződ, 
amelyek végeredményképpen a pénz és az 
áru, az arany és a munka harci fázisait kö- 
vetik. A következőkben első sorbar a romániai 
viszonyok ezirányu mérlegelése lebeg szemeink 
előtt, ámde lényegtelen különbségekkel Euró- 
pa valamennyi országára érvényesek a kérdé- 
ses megállapitások. 
A termelés és fogyasztás ellen a legnagyobb 

merénylet volt a stabilizáció. Sem az ipari, 
sem a mezőgazdasági krizis nem jelentette 
volna e nélkül azt a kátyut, amelyben az or- 
szág gazdasága teljesen megfeneklett. Hogy 
ezt mindenki könnyen megérthesse, terjengős 
eszmefuttatás helyett konkrét példával fogem 
a helyzetet megvilágitani A stabilizációval 
automatikusan együtt járt: 

1) az összes áru- és munkateljesitmény-érté- 
kek fokozatos, majd rohamos áresése, 

2) az inflációs időszakban a kurzusesés ürü- 
gye alatt szedett uzsorakamatok gyümölcsei- 
nek feltétlen. biztositása, 

3) egy deflációs pénzpolitika, leépités a ter- 
umelésben, a fogyasztóképesség, a hitel, a mun- 

lehetőségeinek minden mértéken kaalkalom 
tul való megszoritása, 
4) a külföldi adósságok, sarcok, kamatok, 

forszirozott és az ország adózó erejét megha- 
ladó törlesztése, 

5) az erőszakos adó-politika, a közterhek 
növekedése, az összes produktiv vállalatok 
megsemmisülése - néhány kiváltságos tröszt 
ivételével, - az ipar, a kereskedelem, a me- 

zőgazdaság összroppanása, a munkástömegek, 
a kis- és középpolgári rétegek jelentékeny 1é- 
szének elpauperizálódása, az első fázisban a 
bankok, uzsorások, fix-fizetéses főhivatalno- 
kok standardjának jogtalan emelkedése, a vég- 
ső fázisában a bankok csődje és az állami bud- 
get bonitásának az inzolvencia határain való 
vergődése az adózó alanyok pusztulása kö- 
vetkeztében. 
Ez volt a tényleges folyamat és ez ma a 
tényleges helyzet. Már most vegyünk pl. egy 
iparost, vagy egy kereskedőt, akinek 1 miliió 
lej vagyona volt, 4 évvel ezelőtt és üzeme cél- 

Jaira vásárlandó áru-, vagy nyrsanyag- szük- 
séglete folytán 500.000 lej hitelt vett igénybe. 

munkabérek, de a munkateljesitmény-érté. 
ek, valamint az összes áru-értékek árai hal- 
latlanul leestek. A fogyasztóképtelenség, le- 
épitések, pénzhiány, hitelválság, az uzsoraka- 
matok, adók, közterhek, azt eredményezték, 
ogy az áruértékek esése kétszeres, három- 

Szoros, sőt négyszeres, ötszörös lett egyes érté- 
ekben. Ehhez nemcsak a világpiaci árak esé- 

sSe, hanem a pénzpolitika speciálisan is hozzá- 
Járult. Termelő eszközök, üzemi berendezések, 
gyárak, gépek, stb. árai reálértékük tizedré- 
szére is estek, sőt gyakran piaci árát illetőleg 
teliesen elértéktelenedtek. Vegyünk ezért át- 

lagban, - optimista szemmel nézve a dolgo- 
kat, - csak egy háromszoros áresést A mi 
iparosunk, vagy kereskedőnk korábbi 1 millió 
lejt kitevő vagyonértéke most tehát kb. csak 
300.000 lejért volna értékesithető, viszont hi- 
telezője az 500.000 lej adósság fejében három- 
szor annyi reálértéket, azaz ugyanannyit kö- 
vetel, mint a mennyi a korábban 1,500.000 lej 
értékü áru bevásárlására lett volna elég. Igen 
ám, de kamatokkal és kamatos kamatokkal 
együtt, ami a szokásos uzsora-kamatok foly- 
tán 3 év alatt, (a kamatmaximálás friss és 
elkésett törvényalkotás), legalább ugyanaunv- 
nyit tesz ki, mint a dologi értéknek megfelelő 
tőke, azaz összesen tőke és kamat kb. 3 mil- 
lió lej korábbi értéknek felel meg. Következés- 
képpen energia-mérlegre átszámitva a keres- 
kedő, vagy az iparos az 300.000 lej hitelért 
3 millió lejnyi effektiv értéket volna köteles 
fizetni, miközben 1 millió lejnyi vagyona pe- 
dg 300.000 lejre törpült. Tehát összesen 3 mil- 
lió 700.000 lejt vesztett az arany vásárló ké- 
pességének növekedése és az uzsora miatt. 
Nyilvánvaló, hogy egy 30 százalékos kény- 
szeregyezség mellett is teljesen tönkrement 
ember, aki beállhat az éhező munkanélkülicek 
sorába. A pénz stabilitása az áru- és munka- 
érték hasonló intenditásu stabilizációja nél- 
kül a rablásnak és a kizsákmányolásnak olyan 
gyalázatos módszere, amely nemcsak érték- 
többletek kihasználával, de a legközönsége- 
sebb uzsorával felér. Ráadásul kiüti s mun- 
kás és a magánalkalmazott szájából is az 
utolsó falat kenyeret. amelyet a vállalat igen 
gyakran nagyon sovány bérként juttatott dol- 
gozó elemeinek. A hitelező, a bank, o kül- 
föld még kevésbbé üz missziót abból, hogy bi- 
zonytalan profitok reményében az üzem ad- 
ta munkaalkalmakat biztositsa. Rendesen né- 
hány csődhiéna lát hasznot a vagyon sze- 
gényes roncsaiból és a hitelezők közül sokan 
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idegörlő, tébolydába, 

mindjárt szintén megkezdhetik a csőd kálvá- 
riáját, mig ószeresek hiába kinálgatják a fé- 
lig-meddig tönkrement árumaradványokat 
kótyavetyélésre. A széjjelzüllött üzem, a szét- 
kergetett munkások pedig pótolhatatlan mo- 
rális érékek elpusztulását jelentik. Fgy-egy 
montage-érték éppen ugy dologi érték, mint 
az áru. mint kétségkivül teljesen megsemmi- 
sitett munkaérték válik a vandalizmus pré- 
dájává. Igen, gazdasági vandalizmus a rom- 
bolás ama munkája, amit a stabilizáció és 
következményei képviselnek. 
Nyugodtan lehet állitani a logika, a raison 

és a morál szempontjából, hogy a stabilizá- 
ció puszta ténye vis major a termelés és fo- 
gyasztás életében. Szó sem leht tehát arról, 

hogy a stabilizáció leépitése előtt és egy tel- 
jesen. uj gyökeresen megváltozott pénzpo- 
litika hatályba lépése nélkül a bonyolitás fi- 
zikailag lehetséges és morálisan éppen olyan 
módonr legyen kötelező, mint a stabilizáció 
előtti időszakban. Az egyedül helyes, igaz- 
ságos és lehetséges megoldás: Országos kény- 
szeregyezségl Ez pedig csak általánosan, köz- 
jogi uton oldható meg. Infláció, moratórium, 
a stabilizáció fölmondása, a kamat, áruérték 
és munkabérek, pégre a munkaidő egyidejü 
racionális szabályozása képezik a módszerek 
összességét, amelyek a fenyegető katasztrófa 
utját állhatják. 

Hitelek utján nincs megoldási Az adott ér- 
tékelési szempontok mellett ugyan mire hite- 
lezzenek? Csak az arannyal fedezett pénz 
detronizálása vághatja el azt a zsarolási fo- 
lyamatot, amely minden értéket széjjelzuzva 
hömpölyög a gazdaság és a társadalom éle- 
tének temető mocsara felé. Ne okozzon fölös- 
leges gondot és energisemésztő lelkifurdalást, 

vagy öngyilkosságba 
kergető tépelődést se a kereskedőknek, se az 
iparosoknak ma az, hogy régi elfogultságok, 

idejét multa dogmák nevében görbe szemmel 
néznek rájuk a sarc lovagjai és az élet vám- 
szedői. Int egy uj optimizmus, csak hogy nem 
a megfizetett sajtó hasábjairól, naom a kor- 
mányférfiak és finánckorifeusok üres igére- 
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teiből, hanem a tények átértékeléséből. Ne 

csináljanak presztizskérdést, mert akaratuk 

ellenére a nyugati finánctőke és kontinentá- 

lis csatlósaik rulettbankjába jutottak. Nem az 

ipar, nem a kereskedelem adósak, hanem ez a 

bank adósa mindenkinek, kereskedőnek, ipa- 
rosnak, munkásnak, mezőgazdának és pa- 

rasztnak az életéért. Álljanak mind sorompő- 

ba és követeljék vissza a sorsukat. A terme- 
lés és a fogyasztás folyamata, a gazdaság és 
a társadalom élete elvégre még sem maradhat 
sorsjáték. Jöhet egy optimista fordulat, de 
csak a saját erejükből. Franciaország és a 
kisentente uj orientációja Oroszország felé 
lehet rokonszenves, vagy ellenszenves kikinek 
a felfogása, vagy világnézete szerint, de nem 
fogja megoldani azt a válságot, amely a ter- 
melő és dolgozó rétegek vállaira nehezedik. 
Sem Franciaországban, sem Németországban, 

sem itt. Megoldás csak egy van: az arannyal 
fedezett pénz leértékelése, a munkateljesit- 
mény- és az áruérték felértékelése és egyensu- 
lya. A pénzstabilizációért tulnagy árat köve- 
telnek. A hiteleknek vér az ára és könny a 
kamatja. Az Oroszországgal való megegyezés- 
nek nem szabad azt jelentenie, hogy a fran- 
cia finánctőke most már végleg szabad kezet 
kapott Románia pénzügyi és gazdasági le- 
igázására. Bár a relativ, - mindenesetre labi- 
lis - politkai nyugalom örvendetes esemény 
volna és csillapitólag hatna az amugy is fek 
korbácsolt kedélyekre, nem ezen fordul meg 
a nép boldogulásának a sorsa, hanem azon, 

meg tud-e szabadulni a finánctőke béklyőt- 
ből? Mert ugy-e bár kissé furcsa dolog volna, 
ha Páris azért nyujt békejobbot Moszkvának, 

hogy Berlintől Bukarestig nyugodtan tovább 
fojtogathassa ellenségeit és szövetségeseit egy- 
aránt, váltókat prezentáló fináncvégrehajtót 

segitségével? A rigai konferencia egyezséget 
után más egyezségeknek is el kell jönnie: or- 
szágos kényszeregyezségeknek és országok 
kényszeregyezségének, mert különben a rigai 
barátkozás dacára, egész Közép-Európában 

lángra lobbanhat a lappangó zsarátnok 

Dr. Silbermann Jenő 
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Argetoianu ; y 
Kedvezőek a kölcsönkilátások - Titulescu is segit a pénzügyminiszternek 

Bukarest, január 9. 
Argetoianu pénzügyminiszter - Buka. 

restbe érkezett francia távirat szerint - 
2 óra 27 perckor megérkezett a francia 
fővárosba. Az állomáson Doumer elnök 
és Laval miniszterelnök képviselői fogad- 
ták s egyben közölték vele azokat az 
időpontokat, amikor a köztársaság elnö- 
ke és a miniszterelnök kihallgatáson fo- 
gadhatja a román pénzügymiieztert. 
A bukaresti lapok értesülése szerint 

Argetoianu rendkivüli fontosságot tulaj- 
donit párisi látogatasának és 

küldetése érdekében segitségül kéri Ti- 
tulescut is. 

A londoni követtől ma távirat érkezett 
Bukarestbe, amely szerint nem jöhet ha- 
za, mert január 17-én Londonba kell ki- 
sérnie Argetoianut. 
Ezzel szemben a Dimineata ugy érte- 
sül, hogy Argetoianu lemondott londoni 
utjáról, mert Párisban elérhető sikerei 
szükségtelenné teszik a további külföldi 
tartózkodást. A „kérdéses sikerek" termé- 
szetesen a párisi kölcsöntárgyalásokkal 
vannak összefüggésben. A pénzügymi- 
niszter személyesen is részt vesz az elő- 
zetes megbeszéléseken s minden reménye 
megvan arra, hogy akciója sikerülni fog, 
mert a francia lapok igen kedvező han- 
gon fogadták és Románia pénziügyi hely- 
zetéről is jó véleménnyel vannak. 

Kétféle kölcsön felvétele érdekében 
folynak a tárgyalások Párisban. Az egyik 
kölcsön, amint erről már irt a B. L., 
mintegy 150 millió francia frankot tesz 
ki. Ezt az összeget a Bandue de Paris et 
Pays Bas, továbbá a etabilizációs kölcsönt 
folyósitó nemzetközi pénzintézetek ad- 
nák. A román állam kincstári bonokat 
ad cserébe egyévi időtartamra 
A másik kölcsön 100 millió francia 

frank összegü lesz és a Törlesztési Pénz- 

tár céljaira használnák fel. 
A román állam garanciáképpen az ösz- 
szes petroleumjövedelmeket ajánlotta 
el. 
Ha ez a két kölcsön sikerül, akkor 
a francia bank hajlandó lesz a román 
Nemzeti Banknak 259 millió depizahi- 
telt is nyujtani. 
A kölcsönfelvételek egyelőre még nem 

Ghica 

kerüttek nyilvánosságra, kiszivárgott hi- 
rek szerint azonban Párisban előfeltétel- 
ként emlegetik azt, hogy 
Románia járuljon hozzá Auboin pénz- 
ügyi szakértő ellenőrzési idejének meg- 
hosszabbitásához és hatáskörének ki- 
bővitéséhez. 

Gyakorlatilag ez a pénzügyi ellenőrzés 
lényeges megszoritását jelenti. 

Varsóból irányitják az orosz-román tárgyalásokat 

Varsó, január 9. 

Ghica román külügyminisztert tegnap, 
pénteken Zaleszky lengyel külügyminisz- 
ter kihallgatáson fogadta. Később Ohica 
Prystor miniszterelnöknél 
kihallgatáson. Ügy a lengyel külügymi- 
niszternél, mint a miniszteretnöknél hosz- 
szabb időt vett igénybe a megbeszélés. 

Délelőtt Moscicky látta vendégül villás. 
reggelin a román külügyminisztert, Fete 
a külügyminisztériumban Zaleszky adott 
vacsorát minisztertársa tiszteletére. Ki- 
szivárgott hirek szerint Ghica ugy Zalesz- 
kynél, mint a lengyel miniszterelnöknél 
a jóvátételi, majd a leszerelési konferen- 
cién tanusitandó román álláspontot ismer- 

te. 

Bukarestből jelentik: Ghica külügymi- 
niszter varsói utja a rigai találkozással 
van összefüggésben. Sturdza meghatalma- 
zott román miniszter ugyanis azután, 
ogy a román javaslatot átnyujtotta az 

orosz megbizottnak és átvette az orosz 
ellenjavaslatot, nyomban Varsóba indult. 
Itt találkozott Ghica külügyminiszterrel, 
aki a további tárgyalásokat innen kiván- 
ia irányitani. 

jelentkezett 

Az orosz javaslatot Chica a lengyel 
külügyminiszterrel és miniszterelnökkel 
közösen pitatja meg s csak azután ad 
választ az orosz megbizottnak. 

Ez a válasz azonban addig nem érkezhe- 
tik Rigába, amig a román javaslatra adott 
orosz válasz is el nem készül. Tekintettel 
azonban arra, hogy az orosz megbizott a 
válasz megadására csak 48 órás terminuet 
kért, valószinü, hogy a román javaslatra 
adott orosz válasz már holnap a román 
ülügyminisztérium tudomására jut s igy 

megkezdődhetik a két javaslat egyezte- 
ése. 

Az orosz javaslat hiteles másolatát 
egyébként Ghica külügyminiszter Var- 
sóból már eljuttatta Bukarestbe. Ha a 
javaslatban foglaltak erősen eltérnének 
azoktól, amiket Románia javasolt, ugy 
minisztertanácsot hivnak össze. Ha íz 
nyeges eltérés a két javaslat között nincs, 
abban az esetben Ghica a lengyel külügy- 
miniszterrel egyetértésben önatalmula 
intézkedhetik a román-orosz megnemtá- 
madási és döntőbirósági szerződés megkö- 
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Páris, január 9 

Ha a bőség Loldog multjában (értsd 
alatta az egy év előtti korszakot) is rej- 
tély volt, miként. hogyan és főkép mihből 
él itt Párisban a közel 40 czer festő és 
szobrász, ugy most, amikor a pénzcs em- 
berek, mütárgyak vásárlása helyett ga- 
rasaikat őrzik, hát egészen titokzatos, ho- 
gyan tengődik át a mostam időket azok. : 

iket hajdan bohémoeknek' neveztek. 
mai müvészek azonban rácszméltek 

arra, hogy a „szent láng" lobogása mel- 
lett a materializmuesra is -7ükség van. Ezt 
különösen ötletesen muta:ták meg azon a 
kiállitáson, amelyet „Csere.Szalon" elne- 
vezés alatt nyitottak meg a minap és me- 
lyet a katalógus szerint „az év legerede- 
éibb müovészi kiállitásának' hirdetnek. 

A Csere-Szalonnak már a neve meg- 
mondja, hogy miről van szó. agyis a 
kiállitott képekért árut cserélnek, Cse- 
rélnek, ugy mint hajdan, a primitivek, az 
ősemberek, Csillogást és ezépeket adnak 
és cserébe ennivalót kapnak, A kiállitó 
müvészek ha nem is akadómikusok és ha 
nem is világmárkák, de legnagyobb részt 
igen tehetségesek és ami örvendetes: öt- 
etüknek óriási sikere van. A képek el- 
adása 250-től, 10.000 frankiz terjedő eká- 
lában, a legfantasztikusabb és legváltoza- 
tosabb csere üzletben bonyolódik le. A 
vevők, akik a legkülönbözőbb foglalko- 
zási ághoz és társadalmi osztályhoz tar- 
toznak, a kiválasztott mü alkotójával. az 
adminisztráció közvetitésével, egyenes 
érintkezésbe kerülnek, Égy ismert férfi- 
divat kereekedő egy 4000 frankos kép el- 
lenében, egy öltönyt, felöltőt és feherne- 
müt szállitott a festőnek. A festőnők kö- 
vében élénk visszhangra találnak a női- 
szabók ajánlatai. De orvosok is jelent- 
keznek „leendő" betegségek gyógyitlására. 
Egy közjegyző vállalkozott az ügyek ren. 
ezésére. Egy szülésznő szülés levezeté- 

sére telt ajánlatot egy festőnőnek (akiről 
kiderült mellesleg, hogy tipikus és koroe 
vénkisasszony). Egy ügyvéd válóper le- 
folytatására állapodott meg egy tehetsé- 
ges festőnő portréja ellenében. Több ven- 
églős bizonyos számu ebédre szóló bér- 

letet kinált cserébe képekért. Hogy a ku- 
lináris élvezetek mennyire fontvaak. arról 
az a tény tanuekodik, hogy egy napon 
belül 15 kiló szarvaszombával spékelt li- 
bamáj cserélődött fel tarka vászonnal 
De az intellektuális érdekek se szenved- 
mek csorbát. ÉEgy jónevü könyvkiadó 6n00 
frank érfékü könyppnel honorált egy feet- 
ményt. Magyarok közüi csak egy Kise 
Zoltán nevü szobrász nevével találkoz- 
tam, akinek egy kedves bronz „Don Oui- 
ehott"-ja pajzs gyanánt a kicseréit" jel- 
zésü táblácskát tartotta. Sajnos nem si- 
került kinyomoznom „wvunek" elleneben. 
A párisi müvészek eme csere-akciója 

nem megvetendő ötlet. Erdélyben, ahol a 
miivészek helyzete is éppen eléggé sulyoe, 
talán egy ilyfajta „Csrre-Kiállitás meg- 
szervezése nem, lenne eredménytelen. A 
mivészi presztizsből ez mit sem von le. 

őt: népszerüsifi a müvészetet olyan ré- 
tegekben ie, ahol azeltőt csak tarka nyo- 
matnak „Aratás utánok' vary „Naple- 
menték" ékeskedtek és ahol ilyen révén 
tehetséges müvészek munkái jutnának 
érvényre. 

Mándy Ilona 

MA és HOLNAP 

A szép. a csodás, a tökéletes 

Csókregiment 
(Wenn die Soldaten) 

ilmoperettet. 

GRETL THEIMER, HERMANN 
IHEIMIG és VEREBES ERNŐ-vel 

feltétlen nézze meg a 

brassól 

Redoutc MozóóÓ-nan 
Vasárnap déelelőtt 11 órakor Matiné 

EWANGELINE 
Következő müsorunks 

NAÁCHTE VON 

NHavay-éjszakák 
WERNE FÜTERER el 

B. L. 2. OLDAL 

USZTRIA sem miiéle lépést sem tcsz Nénmtctorszád nélkül 
ScSober kancellár érdekes expozéja 

Bécs, január hó 2. 

Az osztrák nemzeti tanács főbizottságá- 
nek pénteki ülésén Schober, aki a Népszö- 
vetseg januári ülésszakára küldendő osz- 
trák delegáció vezetője lesz, expozét tar- 
tott Ausztria külpolitikai problémáiról. 
eszédében foglalkozott a dunai államok 

konfederációjának gondolatával is. Ez- 
zel kapcsolatban a következő kijelentést 
tetie: : 

- Ha Genfben bármely részről is fel- 
vetik a dunai államok szorosabb kap 
latáank kérdését, Ausztria semmilyen 
irányban nem foglal állást és semmiféle 

lépést sem tesz Németország nélkül. 
AAAAAAAAAAAAAA AAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA 

i] timátum Bngliának 
- Ha nem ismerik el India tüggetlenségét, 

minden angoli legyilkolunk 

Bombay, januai 59. 
Az indiai forrongás egyre tart és egyre 

veszedelmesebb formában jelentkezik. 
Gandhi hivei mellett most az indiai köz- 
lársasági párt is b-ielentette az elkesere- 
dett harcot az angolok ellen. A köztársa- 
sági párt fellépése véres harcok árnyé- 
kát vetiti előre, mert a programmja nem 
a pasziv rezisztencia, hanem a tényleges 
harc a független öztársasági India érde- 
kében. 
Bombay utcáin pénteken délelőtt hatal- 

mas plakátok jelentek meg, amelyek a 
köztársasági párt nevében arra figyelmez 

tetik az angol hatóságokat, hogy 

amennyiben nem vonulnak vissza s 
nem ésmerik el India függetlenségét, 
ugy a forradalmi tömegek rövidesen 
minden indiai területen tartózkodó an- 
golt legyilkolnak. 

Az indiai alkirály erre törvénytelennek 
nyilvánitotta a köztársasági pártot s ki- 
adta a rendeletet az izgatók letartóztatá- 
sára. 
A varos utcáin állndósultak a kisebb 

tüntetések és provokáló felvonulások. A 
enütt aggasztóan izgatott. hangulat minc 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA as AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Brüning alkudozik 
Hitlerrel 

Berlin. január 9. 
Jól értesült körökből származó hirek 

szerint pénteken cste Hitler és Brüning 
kancellár között ujabb találkozás volt, s 
melyen tovább folytatták az elnökválasz- 
tácsal kapcsolatban kezdett tárgyaláso- 
kat. Benfentesek ugy tudják, hogy 

Brüning kancellár szükségesnek tartja 
a további tárgyalásokat Hitlerrel, 

mert reménye van arra, 
szociálistáktól támasztott 
részben elháritja az utból, részben ped 
olyan irányu akciókká enyhiti, amelyek 
mellett Hindenburg megválasztása biztos- 
nak látszik. 

Politikai körökben igen nagy feltünést 
váltott ki az a hir, amely szerint 

hogy a nemzei 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aA AAAAAAAAAAAAAAAA 

követeléseket 

személyesen is bele- 
szól a tárgyalásokba 

1 Hindenburg személyesen is beleszőlt a 
tárgyalásokba s kijelentettz Brüning- 
nek, hogy az elnökségre csak abban az 
eselben engedi jelöltatni magát, nha 
egyetlenegy polilikai párt sem támaszt 

Hindenburg 

akadályokat s ha nem állana elő 
olyan követelésekkel, amelyek az el- 
géli hatáskör megnyirbálását céloz- 
zák. 

Ez ugyanis már alkotmánymódositást ivé- 
nyelne, ami a jelenlegi sulyos körülmé- 
nyek között veszélyes játékká alhatik 
A jobboldali körök biznak abban, hogy 

Hitlenr nem támaszt njabb akadálvokat 
és sulyosabb feltételek nélkül s hozzájá- 
rul Hindenburg megválasztásához, mert 
neki is tartania kell a szélsőséges lemek 
esetleges veszedelmes előretörésétől. 

AAAAAAAAA 

Indolensül kezelik 
a brassói munkanélküliek ügyét 
Mi1 csinál a városi 

Brassó, január hó 9. 
Pénteken délelőtt a városi interimár 
izottság elnökénél hatalmas, többszáz 

főből álló munkanélküli küldöttség járt. 
Ennek a küldöttségnek egyik csoportja 
később felkereste lapunk szerkesztősé- 
gét is, s rendkivül elkeseredett hangon 
tett panaszt azok ellen a hiányok és visz- 
szaélések ellen. amelyek szerintük szin- 
te értéktelenné teszi az egész segélyezési 
akciót 
A természetben nyujtott segélyezés 
gyakran használhatatlanul rossz, sőt 
olyan esetek is előfordultak, amikor a 
segélyképpen adott romlott élelmiszer 
az egészségüket veszélyeztette. 

A várostól nyujtott tüzifasegélyezés gya- 
korlatilag nem ér semmit. mert csak ar- 
ra van joguk. hogy a több kilométernvi- 
re fekvő városi erdőkben hulladék fát 
szedhessenek össze. Szétszakadt cipőik- 
ben és szétrongyolt rubáikban hogyan 
vállalkozhatnának arra. hogy a messzi 
erdőben talán egy napra való hulladék 
fát szedienek össze és cipeljék haza a 
hátukon? 

Kolozsvár, január hó 9. 
A kolozsvári munkanélküliek számára 

a városi tanács természetbeni segélyeket 
osztogat, amelyeket árlejtés utján meg- 
bizott cégek juttatnak el a munkanélkü- 
liekhez. Alig kezdődött meg a segélvezési 
akció, máris sulyos panaszok hangzottak 
el. hogy 

a cégek romlott árukat sóznak a mun- 
kanélküliekre s igen gyakran az utal- 
ványokon feltüntetett mennyiségekkel 
is csalnak. 

A panaszok alapján Chirila János mun- 
kaügyi felügyelő razziát tartott a pia- 

interimár bizotiság 

getlenül is meg meg kell állapitanunk, 
hogy 

a brassói munkanélküli segélyezés meg 

lában nem kielégitő és kihivja 
ellen a krilikát. 

A miniszteriumi szabályrendelet alapján 
összehozott segélyezési bizottság nem 
tudta felölelni a város minden társadal- 
mi rétegét s ez az oka annak. hogy a be- 

maga 

hogy a különben bürokratikus rendszer 

lyezettek közül olyanok, akik arra a se- 
gélyre igazán nagyon rászorulnak még 
akkor is. ha a szabályrendelet módot 
nyujt a bizottságnak a segély megtaga- 
dására. A küldöttség egyébként olyan 
panaszokat is felsorakoztatott, amelyek- 
nek a kivizsgálása folyamatban van. s 
amelyek. ha valóban megtörténtek, va'ó- 
ban vérlázitóak s mindenképpen megér- 

demlik. hogy a közvélemény itélőszéke 
elé kerüljenek. 

H kolozsvári munkanélküliek hiénái 
con és megállpitotta, hogy Kiss Józsefné 
piaci zöldségkereskedő a bonokon feltün- 
tetett mennyiség negyedét szolgáltatja ki, 
vagy burgonva helyett drágább zöldsé- 
gek megvételére kényszeriti az inségese- 
ket. A munkanélküliek sarcolóját termé- 
szetesen azonnal becitálták a városházá- 
ra, ahol Kiss lózsefné kijelentette. hogy 
manipulációiról Peptea városi tanácsos 
is tudott. Pentea tanácsos azonban fel- 
háborodva nutasitotta vissza a kofa vádja- 
it. Kissné ellen az eljárás megindult és a 
városi tanács azonnal megvonta tőle a 
munkanélküli segélyek kiosztására adott 
megbizást. 

etre-elbocsátást foganatositani. 

A panaszos küldöttség előadásától füg- 

szervezése rendkivül hiányos, egyálta- 

folyó segélyezési pénzek távolról sem 
fedezik a szükséget. Ez az oka annak, 

mellett rengetegen kimaradnak a segé- 

Nem függeszfellék fel 
ua vpárosi árveréseker 

Kuolozsvár, január hó 9. 
Níéhány nappal ezelőtt ellenőrizhetetlen 
bukaresti értesülések alapján az a hir 
terjedt el Kolozsváron, hogy az igazság. 
ügyminiszterium rendelete következté. 
ben január 15-ig a városokban is felfüg., 
gesztik az árveréseket. A B. L. kolozsvári " 
munkatársa a törvényszék portareli hi. 
vatalánál érdeklődött a rendelet iránt, h 

kérdéseire azonban azt a felvilágositási 
kapta, hogy ilyen rendelet nem érkezett 
és a városokban továbbra is minden fo.' 
lyamatba tett árverést meg fognak tar k 
tani. n 

Belejeződfek a fárgyalások 
a Gojdu-alapilvánv ügvében 

Kolozsváron ma olyan hirek terjedtek 
el, hogy a Gojdu-alapitvány vagyonának la 
elrendezésére kiküldött rmán magyar 
bizottság befejezte tanácskozásait és dön. 
tött a függőben levő kérdésekről. Ifa ezek 
a hirek igazaknak bizonyulnak, akkor az 
erdélyi magyarságnak sak őszinte meg- 
elégedését válthatják ki az alapitványi 
vagyon elrendezésére iunditott tárgyalás. 
Arról van ugyanis szó, hogy a kolozsvári 
Vörös Kereszi Egyesülettől alvott ezana- 
tóriumot ismét visszaadják és eredeti 
rendeltetésének megfeleiőn a ma.- 
gyar egyesület vezeti továbbra is - 
Visszaadnák ezenkivül a nagyszebeni 
Teréz-árvaházat is. Egy harmadik em- 
berbaráti intézményt pedig a román ál 
am - miután természeiben már nem 

szolgáltathatja vissza - készpénzben vált 

üz sradi Hsíra.vagonnvár 
fémiliiárdos "ártérifési nert 
iliutit a CR. ellen 

Arad, jantár 9. 

Az aradi Astra vagongyár - mint an- 
nakidején beszámoltunk róla - támcges 
tisztviselő és munkáselbocsátást eszközölt 
A leépités hátterében -ddigelé ismeretlen 
okok rejlenek. Az Astra-üzemek igazga- 
tója ugyanis néhány évvel ezelőtt tárgya- 
lásokba bocsátkozott a FR-rel, amely az 
elmult év augusztusában kötött szerződés 
szer nt évi 450 millió lejes rendelést biz- 
tositott a vagongyárnak. A tekintélyes 
összeget kitevő rendelés - amely a to- 
vábbi tárgyalások folyamán felényire ol- 
vadtak le, a mai napig is géret maradt, 
A vagongyár anyagi csalódásai következ- 
tében kénytelen volt a fentemlitett mon- 
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Az Astra vagongyár, értcsüléseink sze- 
rint félmilliárdos kártéritési pert indit a 
CFR ellen. 

Dames lábornok 
amerikai elnökjelölf 

Washington, január 0. 

Az amerikai Egycsült Államok londoni 
meghatalmazot, minisztere, 
Darves tábornok, aki jelen- 
leg Washingtonban tartóz- 
odik. nogy kormánya 

utasitásait a lecszerelési 
konferencián történő állás- 
foglalásával kapcsolatban 
átvehesse, hivatalosan be- 
jelentette a külügyminiez- 

ttériumban, hogy a leszere- 
lési konferencia után lemond méltóságá- 
ról és visszatér régi pályájára. Dawes 
bankár volt, mielőtt a diplomáciai pálya- 
futását megkezdte volna 

A lemondás az amerikai elnökválasz- 
tással van kapcsolatban. A republikánus 
párt ugyanis egyizben már jelölni akar- 
ta a tábornokot s ezirányu javasatát most 
megujitotta, Dawes ezuital nem akar ki- 
térni a jelölés elől s azért nyujtja be le- 
mondását a londoni köven meéltóságról. 
A külügyminisztérium tudomásu) velle a 
bejelentést, egyben 1zonban eajnálkozá- 
sát fejezte ki afölött. hogy ez a lemondá- 
si szándék már most, a leszerelés: konke- 
rencia előtt nyilvánosságra kerültt 
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Aranycsempész 
angolokai fogiak el 

a bécsi Grand- 
szállóban 

Bécs, január hó 9. 
A bécsi Grand-szállóban a rendőrség 

letartóztatott három angol férfiut. akiket 
megérkezésük óta állandóan szemmel tar- 
tottak. A nyomozás megállapitotta, hogy 
a három angol aranycsemnészéssel foglal- 
kozott. Letartóztatásuk alkalmával bő- 
röndjeikben összesen 45 kg. szinaranyat 
találtak. A csempészett arany értéke ne- 
gyedmillió osztrák shillingre bicesülhető. 
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HALLÓ, ITT RÁDIÓ B.I 
SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Hölgyeim és Uraim, rövid szünet után 
egy nyugdijas ajánlatot tesz Jorga mi- 
niszterelnök ur excellenciájának. 

Kegyelmes Uram, bocsássa m2g nekem, 
hogy ézt az utat, ezt a formát opálasztot- 
tam, hogy szerény kibővitő- ervezetemet 
eljuttassam Önhöz. 
öszintén szólva, restellem a dolgo. 

kai a világ-nyiloánosság előtt wrtraktál- 
ni akkor, mikor Ön és az ón megboszott. 
jai szerint, még az ellenk-zöje sem igaz 
annak, amit én mondando oagyok 
Hooper biztosan azt fogja hinn:, hogy 

félre akarom oezetni Amerikaát Mussoli- 
ninek torkán akad a Földközi-tenger he- 
emóniájának kérdése. Grandi után fog 

orditani és a francia közvélemany álmat- 
lanul fog hánykolódni a németek által 
mélyen megovetett nyugágyán. 
Higyje meg kegyelmes Uram, én va- 

gyok a legszomorubb, hogy cénytelen le- 
szek oilág-konsternációt kelteni. 
Hiszen kétségtelen, választhattam nol- 

na a lepél-formát, pagy félrehiphattam 
polna Önt egy sarokba és lözölhettem 
polna Önnel a dolgot. mert Ön kegyel- 
mes uram, ha jól emlékszem, egy kijelen- 
tése szerint: országunk minden polgárá- 
nak rendelkezésére áll. 

Öntől excellenciás uram, pénzt láini le- 
hetetlen. Ezt a piszkos anyagiasságban 
gyökeredző szomoruságunkat azonban el- 
lensulyozza az az előnyünk, hogy akkor 
áll Ön a rendelkezésünkre, amikor éppen 
nekünk tetszik. Persze. a pénztől elte- 
kintobe. / 

Igaz, mint emlitém, irhatltam volna le- 
pelet is; de mioel a levelet bélyeg nélkül 
még Önnek cimezope sem niszik el és mi- 
pel én már pontosan hatodik hónapja tu- 
lajdonkép csak bitorlom a nyugdijas jel- 
leget és mivel az adóhivatalnál nekünk 
már nem is szólnak, csak intenek ugy 
kifelé, hanyagul és oda sem nézbe mint a 
kódisnak és mipbel az utolsó négy leje- 
met. amit még Öntől kaptam, berámázba 
hordom a falon, amellett a szeg mellett, 
amit hosszas tusakodás ulán négre is nem 
adtam el és mibel már fogadás tárgya 
lettem, hogy még meddig birom nyugdi- 
jasi minőségemet és mibel a tereskedők 
elesápadnak, ha kinyitom az ajtajukat 

és mipel már a gyomrommal lélegzem és 
nnuoel egy sarki Koldus tegnap letegezett 
és mibel a házigazdám már nem is ká- 
romkodik, csak utánnam lő a lábábal és 
mivel már a temetkezési intézetek tulaj- 
donosai sem fogadják a köszönésemet és 
minel... nem folytatom. 
Kegyelmes Uram. Ma engem ugy infor- 

máltak, hogy ha azt akarom. hogy a 
nyugdijamal továbbra is akadály nélkül 
ne folyósitsák, akkor be kell szereznem 

Liptókunszentkiszalapárról egy szolgálati 
bizonyitoányt, melyre aztán a nyugdij- 
központ rábezeti. hogy... azzal el kell 
mennem a jegyzőhöz hogy az láttamoz- 
za, hogy... most az egészet el kell külde- 
nem a prefekturára, mely hinatalosan is 
igazolja, hogy... mikor ez is megoan, 
akkor a prefektura megint áttleszi a 
nyugdijközponthoz, mely most már nyo- 
matékosan is kijelenti, hogy... aztlán 
gyerünk az állami és városi adóhioatal- 
hoz. me'y szervek egy záradékot vezet- 
nek rá, hogy.. mikor ennyire jutottam, 
az aktacsomót teherautóra teszem és pisz- 
sza a jegyzőhöz, mert lehet. hogy wő- 
közben... stb. stb. stb. és a 5bbi és 
igy tovább und so roeiter... 
Kegyelmes Uram, most nem beszélek 

a pénzről. amibe ez a processzus kerül. 
sak az időről. 
Excellenciás Uram! Mire én ezen az 

uton hozzájutok ahoz az utolsó 1nyit- 
ványhoz, mely szerint most már gazán 
jogában fog állani a megfelelő hipatali 
szeronek, hogy a jogos és beigazolt nyug- 
ijamatl ez épben se folyósitsa. akkorra 
már az én kis unokám. mint lengő szakál- 
u orposprofesszor fogja tiszedni ben- 
dőmből azt a fenti négy lejt, melyet a 
végrehajtó elől elrejtettem. 

e még igy is akadhatnak makacs lel- 
kek, akiket nem rettent meg ez a tortura 
és hozzájutnak ahoz a pégbizonyitvány- 
oz mely szerint végre.. stb. 
Igy ön nem fogja elérni célját. 
tzért pan egy ajánaton! 
Es pedig az. hogy ne ragaszkodjunk 

ennyi igazoláshoz. bizonyitáshoz, zára- 
dékhoz. meg miegymáshoz. 
A nyugdijasnak csak egy bizonyitvány! 

kelljen bemutatni. 
4A halottit. 
ersze, a sajátját. 

Higyje meg Kegyelmes Wram, cz lesz 
a legjobb megoldás Önre is és reánk is. 

Högyeim és Uraim. egy nyugdijas 
megfelte ajánlatát. rövid szünet után 
rgetoianu pénzügyminiszter tart elő- 

adást ezzel a cimmel: „Hogyan gazdál- 
odjanak a nyugdijasok a kifizetési igé- 

retekkel. hogy jusson is, maradjon is. 
A oiszoníhallásra. 

TANUAR 

Az ellemzélei vezérele is 
az hkiüilföldet járiále 
Lupu és Bratianu György Párisban, Goga Bécsben iolytat 

politikai tárgyalásokat 

Bukarest, január hó 9. 
Lupu dr. szombaton délután ujra vo- 

natra ült és Páris felé elutazot. Politikai 
barátainak értesülése szerint a francia 
fővároson kivül Londont és Berlint is 
meglátogatja és mindenütt politikai jel. 
eri és jelentőségü tárgyalásokat folv. 
at, 
Frofianu Gheorghe, az ifju liberálisok 

vezére is elutazott. Ő is Párisba ment és ő 
is politikai tárgyalásokat folytat. 

Goga Oktávián, a néppárt alvezére 
nem itött vissza Bécsből holott mára vár- 
ták. Még egy hétig marad az osztrák fő- 
városban, mert fontos politikai tanácsko- 
zásai vannak. Egyébként pedig cáfolja. 
mintha közte és Averescu marsall között 
komoly nézeteltérések kelekeztek volna. 

Anghelescu meg van elégedve 
az erdélyi pénzpiac helyzetével 

Dajjon mit éri a Nemszeii Bank kormányszója 
fokoszollabb racionalizálás alail1i? 

Bukares, január hó 9. 
A Nemzeti Bank kör- 
levélben fordult az or- 
szág összes pénzinté- 
zeteihez és fokozottabb 
racionalizálásra hivta 
fel őket, figyelmükb 
ajánlva számos olyan 
intézkedést, amelyek 
kel a pénzpiac nyugal. 
mát és a pénzforga- 
lom normális menetét 
biztosithatják. 
aAzAAAAAA 

A temesvári nyomor 

1 

hogy Anghelescu 
bankkormányzó ozsvárról visszaérke- 
zett a fővárosba. Ebből az alkalomból 
nyilatkozatot adott az ujságiróknak. 

Itt emlitjük meg, 
l 

Kijelentette, hogy tapasztalatai szerint 
Erdélyben a karácsonyi és ujévi vásár 
kielégitően sikerült, az erdélyi pénz- 
piac helyzete a körülményekhez képest 
nagyon nyugodt és kiegyensulyozott. 

s igy a pénzügyi krizisből való kibonta- 
kozás minden lehetősége megvan. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

egynapi aratása: 
egy vezérőrnagy, egy utcai süteményárus, 

egy munkás és egy cseiédleány 

Temesvnár, január 9. 
A Bánság fővárosban tegnap a nyomor 

és a kétségbeesés sorozatosan szedte eaj- 
nálatraméltó áldozatait. 
Az öngyilkosok névsorát 

Antal vezérőrnagy nyitja meg. A magas- 
rangu katonatiszt, aki régi katonafami- 
liából származik, a háboru clején a mon- 
archia hadseregében teljesitett ezolgála- 
tot. A harctéren fejlövést kapott, amely 
miatt sulyos idegbajt kapott. Gyógyit- 
hatatlan idegbaja kergette a halálba ie. 

Szolgáli revolberépel sziven lőtte magát 
és azonnal meghalt. 

Schagetter vezérőrnagy már a mult év- 
ben is kisérelt meg öngyilkosságot, de 
akkor megakadályozták. 
A második öngyilkos Kofrem Károly 38 

éves utcai süteményárnes, aki megdöbben.- 
tő módon akart magával végezni Fel- 
akasztotta magát a Dóm-templom egyik 
ajtajának kilncsére. A rendőrok azonban 
még idejében észrevették és levágták a 
aAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAA 

Schlagetter 

kötélről. A kétségbeesett süteményárus 
zokogva kérte a rendőtöket, hogy hagy- 
ják meghalni: 

Most, amikor kenyérre sem telik, 
senki sem pesz süteményt. Nem tudnok 
annyit keresni süteményekbőól, mint a 
mennyi a mindennapi 
kell. ; 
A halál harmadik önkéntese Korsa An- 

na 17 éves munkásnő, aki nyomora miait 

száraz kenyérre 

marószóda oldatot ivott. Sulyos belső sé- 
rülésekkel szállitották be a kórházba. 

temesvári öngyilkosságok ecorozatát 
Simici Jorka cselédleány zárja le - 
egyelőre. A szerencsétlen ter mtést lonás 
gyanuja miatt állitották olő a rendőresé- 
gen. 

Az elkeseredett leány a fogdában köte- 
let sodort a fehérnemüjéből és a cella 
rácsára felakasztotta nausat. 

Az őrszem az utolsó pillanaiban vágta 
le. Kórházba szállitották. 

Leépités és teljes 
mozdulatlanság 

A resicai vasmüvek ulitimátuma a lisziviselők- 
6ösz és munkások6os 

Temesvár, január 9. 
Tragikus meglepetésben részesitette a 

resiczai vasmüvek igazgatósága az üzem 
munkásait és tisztviselőit. 

Körlevélben értesitette valamennyi al- 
kalmazot ját, hogy progressziv alapon 
az összes munkabéreket és fizetéseket 
csökkenti 10-25 százalékkal. 

Az üzem munkásai már meg is tartották 
tiltakozó nagygyülésüket, amelyen elha- 
tározták. hogyv az niabb béreszklanés el- 
len minden erejükkel tiltakozni fognak. 

Ugyanilvyen kinos meglepetés érfe a 
csicza-müvekhez tartozó aninai bánya 

munkásait is. A bányaigazgatóság közöl- 

.... 

mecő5anikai Mosódák Közponii fütés 
és pakura fűtessel való modern szereléseket, 
tökéletes inectorokkat, melyek a takarékosság 
maximumát adják és absolut biztonsá'ot nyuj- 

tanak robbanás elen, keszit 

VICTOR POPESCU mérnök 
műszak: irodája 

Bukares!. Str. Vasila tacrár 81. S. . 
1 osazauoon 

te velük, hogy 
a jövőben csak 12 napon keresztül ad 
munkát. 

A bánya munkásai azonban nem fogadták 
el az igazgatóság ultimátumszerü bejelen- 
tését és tiltakozó nagygvülésen nyilváno- 

lsan is proftestáltak ellene. EÉrre az igaz- 
gatóság azzal a határozattal felelt. hogy 
amennyiben a munkások nem fogadják 
el a 12 napos munkahónapo', akkor az 
üzem összes alkalmazottjának, számsze- 
rint 1300 embernek felmondanak. 

A munkások viszont azt határozták. hogy 
a munkaügyi miniszteriumnál és a Resi- 
cza-müvek bukaresti vezérigazgatóságá- 
nál interveniálnak. hogy ezt a kéteégbe- 

Gépek és teljes felszerelések 

Mibaelis Müncően.-i 
gvárából szállit 

VICTOR POPESCU mérnö 
műszaki rodája 

Bukares!, Str. Vasile Lascár 81. S. I. 

ejtő tervet elháritsák. Megbizottark műr 
el is utaztak a fővárosba. ; 

Egyébként a sulyos gazdasági viszo- 
nyok miatt több temesvári nagyvállalat 
teljesen leépitette üzemét. Igy a Palma 
kaucsuk cipősarokgyár főirodáját telje- 
sen átköltöztette Bukarestbe. Megszun- 
tette temesvári fiókját a Tungsram miü- 
vek elektratechnikai vállalat is. 

Románia előkészületei 
a leszerelési konlerenciára 

Bukarest, január 9. 

Szombaton délelőtt a külügyminiszteri- 
umban megbeszélés volt, amelyen Anto- 
niade genfi meghatalmazott miniszter, 
Savel Radulescu és Dimitrescu tábornok 
vettek részt. A megbeszélésen a leszerelé- 
si konferencián való román állásfoglalás 
problémáját vitatták meg. A hozott hatá- 
rozatokat uijabb értekezlet elé terjesztik, 
amelyet szerdán tartanak s amelyen Ghi- 
ca herceg külügyminiszter személyesem 
fog elnökölni. 

A bukaresti nyugdíjasok 
tiltakozó gyülése 

Bukarest, január 9. 

A nyugdijasok országos szöveteégének 
bukaresti központi tagozata tegnap. pén- 
teken este elkeseredett gyülést tartott a 
nyugdijleszállitások miatt. A felszólalok 
adatokkal bizonyitották, hogy a csokke- 
nés a nyugdijasok jelentékeny rétegénél 
a 30-40 százalékot is meghaladja, ami 
gyakorlatilag azt jelenti. hogy az adók 
levonása után a nyugdijasok eddigi járu- 
lékaiknak csak a felét vehetik fel, Meg- 
áMapitotta' a gyülés azt is, hogy a nyug- 
dijesökkentésről szóló mimnisztertanácsi 
jegyzőkönyv törvénytelen, mert a nyug- 
dijasok évtizedeken át fizetett járuléka- 
ikkal szerezték meg maguknak a törvény. 
ben megállapitott nyugdijösszeghez való 
jogukat. 
A gyülésen elfogadott határozat szerint 

a bukaresti nyugdijegyesület az ország 
összes nyugdijasai nevében tiltakozik a 
min sztertanácsi határozat ellen. 
A gyülés végén tiltakozó táviratot kül- 

döttek az uralkodóhoz, a miniszterelnök- 
uöz és a nyugdijpénztár igazgatóságá- 
OZ. 

Harc az igazságügy- 
miniszteri székért 

Bukarest, január 9. 
A bukaresti reggeli lapok szerint Ha. 

mangiu igazságügyminiszter megüresedett 
tárcájának betöltéséről Jorga miniszter- 
elnök tüneményes gyorsasággal gondos- 
kodott. Nem akart nézeteltérést Argoto- 
ianuval s azért telefonon érintkzésbe lé- 
pett vele. A hirek szerint ugy egyeztek 
volna meg, hogy mindketten elejtik ere- 
deti jelöltjüket s egy harmadik szemé- 
lyében állapodtak meg. Ez a harmadik 
személy pedig Tasca professzor, Romá- 
nia berlini meghatalmazott minisztere, a 
kinek helyét viszont Gusti professzor, a 
jelzálog-hitelintézet elnöke foglalná el. 

Ezt irják a reggeli lapok. A Lupta dél- 
ben megjelenő száma már ennél is na- 
gyobb szenzációt tud az igazságügymi- 
niszteri bársonyszék betöltésével kapcso- 
latban, Befejezett tényként közli azt. 
hogy Jorgának Argetoanu tudta nélkül 
sikerült királyi dekrétumot kierőszakol- 
nia. A királyi dekrétum Popp Valér dr. 
erdélyi miniszter igazságügyminiszterré 
való kinevezéséről szól. Popp Valér he- 
lyét viszont Stanciu foglalná el. 
Ugyancsak a Lupta ad hirt arról, hogy 
lonescu-Sisesti földmivelésügyi minisz- 
ter pváratlanul lemondott. 

A lemondás indoka rövid és nem egészen 
hihetetlen. Tonescu-Sisesti azt állitja, 
hogy sulyosan belebetegedett eddigi mi- 
niszterkedésébe. ; 

..... 

- Nagyváradi hirek. Nagyváradról je- 
lentik: A kyors hóolvadás ugy megduz- 
zasztotta a Köröst és a Berettyót, hogy 
a kiáradt folyók Nagyvárad külső tele- 
peit vizzel boritották el. Az áradások 
következtében a megyei utak is haszna- 
vehetetlenekké váltak. A kiöntött folyók 
száz családnak hajlékát döntötték romba. 
Egyes falukat teljesen elzárt. az árviz a 
várostól. Az autóbuszforgalom is szüne- 
tel egyelőre. - A tiszti okmányok hami- 
sitóit, kiknek üzelméről néhány nappal 
ezelőtt már részletesen beszámoltunk. ma 
szabadon engedték. A vizsgálat tovább 
folvik. - Vadász Albert jónevü nagyvá- 
radi kereskedő, sógora lakásán brow- 
ninggal főbelőtte magát. Az öngyilkos 
kereskedőt vértócsában heverve találták 
meg rokonai. Vadászt azonnal kórházba 
szállitották. ahol rövid szenvedés után 
meghalt. Tettének inditóokai ezideig is- 
meretlenek. 

I. otDat 
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Dr. Janovics 
irredenta-vádat kovácsol 

A bétnek, sőt visszamenőleg és előre- 

menőleg hosszu hónapoknak legjelentő- 

sebb eseménye egy primadonna-ügy. 
Meg kell jegyezni, hogy a szóbantorgó 

müvésznőt e sorok irójának nincs sze- 
rencséje ismerni. Vele kapcsolatos irni- 
valóiban és megállapításoiban tehát tel- 
jességgel elfogulatlan. 

Maga az esemény nagy általánosság- 
ban már közismert. Lengyel IÍrén, a Ja- 
movics Jenő igazgatása alatt állo szin- 
háztröszt primadonnája a „Hamburgi 
menyasszony' cimü operet aradi elődá- 
sának egyik felvonásvégi jelenetében álli- 
tólag igy énekelte a darab közkeletü slá- 
gerét: 
- Szép vagy, gyönyörü vagy Magyar- 

ország... 
Ezt a dalt igy ismerjük mindnyájan, 

igy halljuk szinte naponta rádión keresz- 
tül, a szöveget önkéntelen beidegződéseel 
magunk is igy énekeljük, az édeskés mu- 
zsika e szavakkal itatta belénk Farkas 
Imre kasszasikerét. A libretto már régen 
elvesztette értelmét s egyszerü reflex-szé 
vált, akár az ásitás, vagy a nyujtózkodás. 
Az erdélyi magyar szinpadokon azon- 
ban tapintatból és figyelmességből ezt a 

szokás énekelni: sort i 
Szép vagy, gyönyörü vagy, Tündér- 

ország... 
Lengyel Irén a tévedést azonnal észre- 

vette, szájára ütött és kijavitotta a hi- 
bát. 

Állitólag. 
Ugyanis a dalt egyszerre hatan ének- 

lik s ő tagadja, hogy a nyelvbotlást el- 
követte volna. Egy ideig nem is őt, ha- 
nem László Andort, a hősszerelmest vádol- 
ták. Tehát férfihang volt gyanus. 
A megindult vizsgálat során azonban 

három tanu, közöttük az érdekelt bon- 
vivant, valamint Hetényi főrendező és 
Faludy ügyelő Lengyel Irén ellen vallot- 
tak 
Az ügy már ebben az állásában is 

rendkivül izetlen és roeszillatu. Az elő- 
adáson több sullyal biró román szemé- 
Ilyiség is jelen volt, Igy Popa Constantin 
kulturtanácsos és Jovanescu László, az 
első lovasdivizió információs osztályának 
tisztje is. Egyiköjük sem hallotta. hogy 
a szöveget valaki tévesen énekelte volna. 

Ezzel szemben a magyar hősszerelmes, 
a magyar főrendező és a magyar ügyelő 
hallották. 
Ehez a hallomáshoz mindenesetre olyan 
fül kell, mely kellően edzve van a szin- 
házi kulisszák mögötti gyülölködés és 
intrika sustorgásaihoz Jólnevelt dobhár- 
tya az efféle tévedést mely esetleg 
meg sem történt - egyik oldalon be- 
ereszti s a másikon kibocsátja. 

Röviddel ezután a szinházi vezérigaz- 
gatóság Bukarestbe hivatta Janovics le- 
nőt. A szinháztröszt tulajdonosa megje- 
lent Mavrodi vezérfelügyelőnél, akivel 
hosszasan tárgyalt, majd vieszatért Arad- 
ra, ahol egy levelet kézbesittetett ki 
Lengyel Irén cimére. E levélben Jano- 
vics közli a primadonnával, hogy felje- 
lentették és ő a kényes helyzet megoldá- 
sára azt tartja a legalkalmasabbnak, ha 
az illetékes hatóság kivánsága értelmében 
azonnali hatállyal, minden további köte- 
lezettség nélkül, egyoldalulag felbontja a 
fentálló szerződést. 
Egyszerüen szólva: Janovics kilökte 

Lengyel Irént. 
A müvésznő kétségbeesett meglepetés- 

sel fogadta ezt a csapást, mely - nem 
beszélve arról, hogy pillanatnyilag ki- 
forgatta állásából - Erdélyben szinpa- 
di pályafutásának végét jelentette Azon- 
ban annak ellenére, hogy a szinháztröszt 
tulajdonosának lépése oly kiméletlen 
voli, mégsem vádolta Janovicsot: 

„Kétségtelen, hogy dr. Janopics a 
kényszerhelyzetnek félreismerhetetlen 
jeleipel irta meg levelét ami kicsendül 
soraiból, de ebbe természetesen nem 
nyugszom bele,.. 
Tehát Janovicsot nem vádolta, nem 

okozta, nem bántotta. Nem is tehette. El- 
végre az elbocsátás, illetőleg kilokés pa- 
ranosra történt. Janovicsnak, akinél cCe- 
monstrativebb magyart 12 év óta alig 
ismer ez a sorvadó erdélyi planéta, nyil- 
ván magának fáj legjobban az ügy. 
Az erdélyi sajtó azonban nem volt oly 

megértő, mint a müvésznő s kelletlen orr- 
facsarintással piszkálni kezdette az 
ügyet. Erre a szinháztröszt igazgatója - 
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mint annyiszor másszor is - kilépett a 
nyilvánosság küzdőterére. Először is rend- 
kivül ügyesen felépitett, hangzatos cik- 
ket irt „Magyar sajtó, magyar szinpad és 
az irredentizmus' cimen Ebben egyrészt 
kifejti, hogy az uj viszonyok között a 
magyar sajtó és a magyar szinpad meny- 
nyire össze vannak forrva, máesrészt utal 
arra, hogy éppen a magyar sajtó és a 
magyar szinpad körül tombolnak legin- 
kább a rosszhiszemü feljelentésekből 
származó irredenta vádaskodások 
Mit jelentett ez a cikk? 

Kétségtelen alluziót a primadonnva sze- 
rencsétlen esetére. Tiltakozást a nemtelen 
irredenta-vádak ellen. S utalást arra, 
hogy ő mossa kezeit, amit tett, azt csak 
muszájból, vérző szivvel cselekedte. Te- 
hát hallgasson el a magyar sajtó. 
Mellyel ő, azaz a szinpad olyannyira 

összeforrott. 
Harmadnapra pedig nyilatkozatot tett 

közzé, melyben elmondja hogy: 
„A minisztériumban történt kihallga- 

tás részleteiről természetesen nem nyi- 
latkozhatonm, de mags kell mondanom, 
hogy a helyzet abban a pillanatban na- 
gyon fenyegető volt háromszáz ember, 
egész társulatom egzisztenciája forgott 
kockán... A körülmények kényszeritő 
erejét bárki önmagától láthatja.. A 
helyzetet különben még sulyosbbitotta, 
hogy Lengyel Irénnek rövid időközök- 
ben ez már a második ilyen esete... A 
szerződés egyoldalu felbontásáért min- 
den felelősség engem terhel... ha a bi- 
róság nem fogja megállapitani, hogy a 
szerződés felbontása egyenesen kötelcs- 
ségem volt, akkor Lengyel Irén teljes 
erkölcsi és anyagi elégtételt fog kapni. 
Mikor magyar ügyet kellett pédeni. 
senkitől sem kértem kioktatást. min- 
dig tárt mellel pittem a magam bőrét 
pásárra. De nem vagyok hajlandó meg- 
gondolatlan primadonna-hiuságért cél. 
talan virtuskodással 300 küzdő embert 
máról-holnapra földönfutóvá tenni'. 
Ki mer e nyilatkozattal szemben akár 

egyetlen szót is szólni? Az egyik oldalon 
egyedül a balvégzetü primadonna, mig a 
másikon a haragvó Uralom, 300 szinész 
és az egész erdélyi magyar szinjátszás 
gorsa. 

Itt ugyan a hivatalossság durva és os- 
toba önkénye ült tort, egy ártatlan ember 
feje lehullik ugyan, de magyar érdekből 
mégis legjobb lesz hallgatni. 

Igy gondolta el J anovics Jenő. 

Azonban Janovics elgondolásai - az 
utóbbi esztendők eseményei mind kiál- 
tóbban mutatják ezt - alapvető ellen- 
őrzésekre és kiigazitásokra szorulnak. 

Erről menten meggyőződhetik ön is, ha 
lesz szives és elkisér Mavrodi urhoz, a 
szinházi igazgatóság vezérfelügyelőjéhez, 
akinek hatáskörébe a Lengyel Írén nyelv- 
botlásának kérdése is tariozott. Sok évi 
megfigyelés és tapasztalás azt mutatja, 
hogy Mavrodi a román porond legjelle- 
mesebb, sőt legnemesebb egyéniségei kö- 
zé tartozik. Bevallom, elfogult vagyok 
irányában, feltétlenül jóhiszemü, szapad- 
szellemü, magasan kulturált személyiség- 
nek tartom. ey érthetően sulyos csaló- 
dást jelent, hogy a jelentéktelen, megmo- 
solyognivaló, bizonytalan szinpadi elszó- 
lás büntettében halálos itéletet hozott. 
Az efféle verdikt egy kozákkucsmás, 

bikacsökös hetmanhoz méltó, de nem 
őhozzá. 

Azt hiszem, legjobb lesz, ha ezt nyil- 
tan a szemébe mondjuk neki. 
Mint látni méltóztatik, Mavrodi felhá- 

borodott kézmozdulatot tesz, elvörösö- 
dik, idegesen megnyomja a csengőt és 
beszólit egy hivatalnokot. 
- Hozza a Lengyel-ügy dossziéját.. 
Már itt is van. A vezérfelügyelő maga 

mutatja végig az egyes iratokat. Az első 
a vezérkar átirata, mely Mavrodival, mint 
illetékes hatósággal közli, hogy a „Ham- 
burgi menyasszony' cimü daljáték aradi 
előadásán a férfiszereplők magyar kato- 
nai egyenruhákban jelentek meg a szin- 
padon, ami a közönség viharos lelkesedé- 
sét váltotta ki. Ugyanez előadáson a pri- 
madonna igy énekelte a románcot: 
Szé vagy, gyönyörü vagy, Magyar- 

országl..." 
A vezérkar megfelelő intézkedést kér. 
Mi derül ki ebből az átiratból? 
Először az, hogy a feljelentés nem csu- 

pán Lengyel Irén nyolvbotlását hibáztat- 
ta, hanem egyben kifogásolta a jelmeze- 

az még nem 

sem az, hogy 

zők: 

ket is. Tehát az elszólás csak az egyik 
kérdés vo 
Másodszor az, hogy a vezérkar az ügyet 

áttette a szinházi vezérfelügyelőséghez, 
attól kért rendszabályokat s ezzel a kér- 
dést a maga részéről lezárta, 
- Mit cselekedett vezérigazgató ur? 
- Felkérettem Janovicsot Bukarestbe 

s itt megmondottam neki, hogy én felvi- 
lágosult, megértő ember vagyok, de lát- 
hatja, hogy a vezérkar jelent dolgokat, 
s i renegérthoti hogy elégtétel kivánok. 
Tö hasonló ne forduljon elő, most 
pedig vezessen be vizsgálatot. Erre Jano- 
vics azt felelte, hogy lemegy Aradra, utá- 
nanéz az üg 
ja. Nem, ezt nem akarom, mondtam neki, 
nem olyan nagy dolog, hogy ezért egy 
müvész egzisztenciáját veszitse. Elég lesz, 
ba pénzbüntetést kap. Ezt sem tulsulyo- 
sat 
- Mennyire gondolt vezérfelügyelő ur? 
- Öt-tiz-tizenötnapi gázsimegvonás- 

ra. Kérem, ha egyszer valaki megbotlik, 
kiván inkviziciót. 

A következő akta, mint ön is láthatja, 
Lengyel Írén primadonna kérvénye Mav- 
rodihoz. Elmondja benne, hogy ő nem 
követte el a terhére irt nyelvbotlást. De 
még ha meg is történt volna a dolog, ak- 
kor sem lenne szándékossággal gyanusi- 
tani, hiszen a férje is román ember, el- 
képzelhető hát, hogy meessze áll tőle a 
hangoskodó, provokáló irredentizmus. Ké- 
ri a vezérfelügyelőt, vonja vissza azt a 
kiméletlen utasitást, melynek következté- 
ben Janovics kénytelen volt őt máról- 
holnapra uccára dobni. 
A kérvény bal felső sarkában Mavro- 

di kezeirásával ott van a határozat is. 
A vezérfelügyelő készséggel megengedi, 
hogy szóról-szóra lamásoljuk. 

Lengyel Irén müvésznőnek 
Kolozsoár. 

Strada Regala 3. 

Feleltessék a fenti cimre, hogy mi 
kértük ugyan a bünös müvpésznő pénz- 
birsággal paló megbüntetését, azonban 
nem kivántuk Lengyel Irén szerződé- 
sének felbontását s nem tiltottuk meg 
Lengyel Irénnek, hogy az erdélui szin- 
adokon továbbra is folytathassa tevé- 
enységét. 

Maorodi 

A vezérigazgató most megindult 
gon a következőket mondja: 
- Tudja uram, hogy én 26 évig njság- 

iró voltam. Az ujságiró-szervezecnek 
most is elnöke vagyok. Mint a sajtó em- 

han- 

bere egész életemen át a közigazgatás 
visszaélései ellen harcoltan Felrételez- 
hető-e hát rólam. hogy most, amikor én 
lettem közigazgatási ember, a törvényte- 
lenségek, erőszakosságok és brutalitások 
utjára tértem volna? Nem! Meggyőzőlé- 

Lengyel Irén szándékosan 
énekelte a kifogásolt szöveget. Tudom. 
kevés idő mult még el, a szivek mélvén 
ott lángol a fájdalom s ez néha-néha ki- 

az oszirákok a 
A negyedik deviza-rendelet tőbb intézkedései 

Bécs, január 9. 

Az osztrák szövetségi kormány tegnap, 
énteken kiadta a negyedik devizaforga- 

lem korlátozó rendeletét. Ez az uj ren- 
delet egészen drákói intézkedéseket tar- 
talmaz a devizaértékek forgalmának ren- 
dezésére. Főbb intézkedései a követke- 

Külföldiek csak az osztrák nemzemi 
bank engedélyével vásárolhatnak árut a 
szabad külföldi követelésekből. Ügyszin- 
tén az osztrák nemzeti bank engedélye 
szükséges ahoz is, hogy nemesfémek kül- 
földiek birtokába, tulajdonába vagy le- 
tétjébe menjenek át: 

A külföldre utazók számára is korlá- 
tozták a valuták kinitelét Az uj ren- 
delet szerint az osztrák határon ke- 
resztül minden utas ezüstben 10, papir- 
ban 200 shillinget, mig külföldi palutá- 
ból ezüstben 20, papirban 500 shulling 

s aki bünös, azt kidob- 

/ 

közeledéssel, emberi esztusokkal, 
tura közösségével, joggal és szabadsága al. 
de semmiesetre sem bottal akarom elsi 
mitani! . 
- In nici un caz cu bátá! 
Sohasem bottal! 

Janovics Jenő kétségbevonhatatlanul, 
aktaszerüleg in flagranti csipetett. 
A szinháztröszt tulajdonosa, akinél 12 

éve nincsen hangosabb és fájdalmasabb 
magyar, koturnusosabb hazafi, önfelál. 
dozóbb és nemesebb transzilván, maga. 
sabbrendü kulturfi, igen veszélyes utra 
tévedt ezuttal. 
A borotva élére. A kisebbségi erkölcsi 

ség borotvaélére. S félő, hogy megcsuszik 
és lehanyatlik az örvénybe. : 
Ez az ur, aki poziciójátékának merész 

és agyafurt sakkhuzásait sohasem felej. 
tette el nemzetiszinü lepellel befedni 6 
aki egész habitusában csudálatos keveré. 
két nyuitja Falstaifnak és Sganerelle. 
nek, a következő tragikomédiát tendezte 
most meg egyéni érdekeinek kacsalábon 
forgó szinpadán: 

1. Valakitől meg akart szabadulni. Er. 
re felhasználta a legközelebbi ürügvet s 
oly embertelen körülmények között haj. 
totta végre az elbocsátást, ahogy a Kon. 
góban sem szokás. 1 
2. Az egészet a román hatóság vállaira 

tolta, saját áldozatát a kisebbségi son 
áldozatául állitván be s a légbőlkapot: 
irredentaamesén még megpróbálkozott 
külön honfiui profitot keresni. 

3. A nyilvánosság elé dobta, hogv a 
primadonnának ez már a második esete 
fTehát erősen denunciátorikus izzel irre. 
denta motivumok után keresett a mü. 
vésznő multjában. 

4. Ugyanezzel az irredenta váddal bi. 
zonykodni készült a magyar honfiu ro- 
mán biróság előtt magyar müvésznő el. 
en. : 
5. Üzleti eszközzé avatta az irredenta. 

vádat, mely az összmagyarság sérelme 
és fájdalma. 

Ennél hitványabb, alpáribb komédiát 
nemesebb szavakkal. bársonyosabb öl. 
tönyben alig játszottak még le Erdély 
utóbbi 12 éve alatt. 

Janovics Jenő azt mondotta, hogy Len- 
gyel Irént el kellett bocsátania, mert 
primadonna ügye közüggyé lett. A ra 
mánok közügyévé. . 
Mi meg azi mondjuk, hogy Lengvel 

Irént vissza kell vennie, mert e prima 
donna ügye közüggyé lett A magyarság 
közügyévé. t 
A magyar szinpad és a magyar sajtó 

között valóban szent és focró a szövetsét, 
S éppen azért, mert oly szent és forró 

Ujabb drákói rendelettel szigoritották 

nemes kötelessége mind a kettőnek ellen. 
őriznie egymást. 

a 

Most nagyon kell, Janovics igazgat 
url! 

/ 

devizalorgalmat 

értéküt vihet magápal külföldre. A ha 
tárátlépők ezeknek az összegeknek csak 

110 százalékát pihetik magukkal. 
A rendelet szövegéet a pártok képvise 

lői a legalaposabban megvitatták és j2 
lentékeny könnyitéseket követeltek. 
osztrák nemzeti bank megbizottja azonm 
ban kereken kijelentette, hogy amennyt 
ben a rendeletet meg nem zavazzá 
minden felelősséget elhárit magától. 
Hosszu vita után megszavazták a rende 
letet, amelyet azonnal életbe is léptettel 

Tanulságos adóstatisztika. Tudósi 
tónk jelenti: A marosvásárhelyi pén? 
ügyigazgatóság statisztikát készitett, az 
elmult év alatt befoly adóösszeg nagysá 
gáról. Eszerint 1951-ben 137.617.393 leijt 
vett be, tehát hetven százalékkal keve 
seb, mint 1930-ban, amikor a beszedett 

Modern Mozcó 
szombaton és vasárnap 

adó összege 341.144.077 leij volt. 

só 

ONAGYSAG 
ES A SOFF? 

A legvidámabb, a legkacagtatóbb, a feglátványosabb aranyhumoru 
Magyar feliralok 

cunmortt SuSA és FELIK BRESSAn I-tal 

Modern Moz 

óe 
I 

német éneklő, beszélő filmonerett-sláger. Western beszélőgép. 
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EMBER 
12 Szemétdombnak 
b Szennyhegynek tővében 
l- fekszik leheverve 
a- kirugva, leteperne 
ra egy formátlan tömb 

lihegő élet 
t egy nyöszörgő roncs. 

Aszott alkatát 
sz rongy ruha takarja. 
j. És a rongyok között 
s kilátszik csupasz melle 

é- s kibujoa kibámul 
le. az emberi hajzat 
:te az állati szőr. 

Eltorzult fején, 
kemény koponyáján 
kinyütt kalap 
gyűrötten filyeg. 

Otromba arcát 
mocsok máz marja 
marja a piszok, 
marja a penész. 

Halkan hallatszik, 
amint szipe dobog, 
amint éhsége kopog 
és a gyomra korog 
keserün. 

Szájából lassan pereg 
csurogoa csepeg 
a nyál fonál. 
Mozdulatlan fekszik, 
Halottnak tetszik. 
De lassan megmozdul 

s kinyul a kéz 
kinyul a kar. 
Tetves testén 
tetüt kerespe, 
bolhát kutatoa, 
niszketlést pvakar 
a lény. 

A lény, 
kinek takarója 
a penész és a piszok 
ágya 
a szemét és lim-lom, 
szülőanyja 

a Rend, 
a társadalom: 
Ember 
ember üldözte ember 
a mának 
kegyetlenül kivert kutyája: 
Emberl 

ADORJAN ANDRAS 

- MÁARCIUS 1-RE HALASZTOTTAÁK AZ 
JJONCOK BEVONULAÁSÁT. Bukarestből je- 
entik: A hadügyminisztérium rendeletet bo- 
esátott ki, amelynek értelmében az ujoncok 
bevonulását az idén március 1i-re tolta ki. 
-AZ IDÉN NEM LESZ TISZTVISELŐ- 
LŐőLÉPTETEÉS. Bukarestből jelentik: A 
pénzügyminisztérium körrendelettel fordult 
az összes minisztériumokhoz, amelyeknek el- 
iltja, hogy ez év folyamán tisztviselő előlép- 
letéseket eszközöljenek. Tisztviselői előlépte- 
lés csak abban az esetben történik, ha az nem 
ár fizetésjavitással. Ez alól kivételt csak a 
pirói kar és a hadsereg tisztjei képeznek. 

Az iparosok cégbejegyzésének utol- 
ő határideje: Március 1. Bukarestből 
elentik: Ujabb minisztertanácsi határo- 
it szerint az iparosok cégbejegyzésének 
nolsó terminusát március 1-re tolták ki. 
2t a végső terminust most már nem 
osszabbitják meg. 
Ongyilkos hoteligazgató. Budapest- 

ről jelentik: Réti Vidor, a Cariton szál- 
oda igazgatója tegnap este nyomtalanul 
ltünt lakásáról. Családjának bucsuleve- 
let hagyott hátra, amelyben öngyilkossá- 
tot jelentett be. Egy detekiv a Continen. 
al szállodában bukkant Rétire. Amikor 
hoteligazgató látta, hogy igazoltatni 

akarják, megfutamodott s a portásfülké- 
pen agyonlőtte magát. 
.Eltemették Hamangiu igazságügymi- 

misztert: Bukarestből jelentik: Hamangiu 
Bazságügyminiszter temetése szombat 
délután zajlott le ünnepélyes külsőségek 
között. A nagyszabásu temetésen az ösz- 
sSzes politikai előkelőségek megjelentek. 
Az elhunyt államférfit az ugynevezett 
Belu-i temetőben, a családi sirbolban he- 
tyezték örök nyugalomra. 

Ingyen küldöne 

szöllőoltvány és gyümölcsfa 
mey árjegyzékennet, de 

ely az egész országban a legolcsóbb árakat és minden 
szöllőbirtokosra szágb megfizethetetlen tanácsokat tar- 

az. A saját érdekében ne vegyen addig oltványt 
bármilyen-fajta vesszőt, mig át n m olvassa szö 

szeti utmutatómat. Cim: 

bezárt 

külső kezek rendezték. 

- KISENEVBEN FELLAZADTAK A FOG- 
LYOK. Kisenevből jelentik: A kisenevi rend- 
őrség néhány nappal ezelőtt kommunisia- 
gyanus egyéneket tartóztatott le, akiket vizs- 
gálati fogságba is helyezett. Az uj letartóz- 
tatottak lázadásra bujtották fel a régebben 

kommunistákat, akikkel karöltve a 
fogház őreire rontottak. Támadásuk azonban 
nem sikerült, mert a rendőrség már az első 
pillanatokban meghiusitotta a kitörési kisér- 
letet. A lázadással egyidejüleg Kisenevben 
kommunista röpcédulákat osztogattak, am 
arra enged következtetni, hogy a rablázadást 

A SPANYOL PARLMEN" 
BOTRANYA 

Margareta Nelken spanyol képoiselőnől 
Sanjurjó generális, a karhatalom főnöke, 
leleplezte, hogy rendszeres kémszolgála- 
tot teljesit egy idegen nagyhatalom ré- 

szére, 

- MIKLÓS HERCEG KAÁROLY KIRAÁLY 
BELEEGYEZÉSÉVEL UTAZIK KÜLFÖLDRE. 
Bukarcstből jelentik: Hivatalos helyről meg- 
erősitetltlék Miklós herceg hosszabb küllföldi 
utazásának hirét, amelyet a király beleegye- 
zésével tesz. A herceget távolléte alatt a had- 
seregparancsnokságon Cihoszky hadügymi- 
niszter helyettesiti. 
- A labdarugószövetség titkársága elő- 

késziti a játekegalós szabályzatot. 
Bukarestből jelentik: Az olasz játékos- 
igazolási rendszert már elfogadta elvben 
a footballszövetség tanácsa. Az itteni vi- 
szonyoknak megfelelően azonban bizo- 
nyos módositásra szorul ez a szabályzat. 
Értesülésünk szerint a szövetség titkára 
dolgozik a szabályzaton, melyet a köz- 
ponti iroda fog megvitatni és elfogadni. - 
Ilyenmóődon az uj játékosigazolási sza- 
bályzat életbe lép. anélkül, hogy közgyü- 
lésen megszavaztassák azokat. El lehet 
képzelni, hogy milyen paradicsomi álla- 
potok fognak következni ezután a labda- 
rugásunkra. A footballjátékosnak léleg- 

gedélvével szabad majd ezután. 
- Vörhenyjárvány Kolozsváron. Ko- 

lozsvári tudósitónk jelenti: A kolozsvári 
városi tiszti főorvosi hivatal kimutatást 
készitett a járványos, fertőző megbetege- 
désekről. A kimutatás adatai szerint Ko- 
lozsváron az egészségügyi hatóságok ez- 
időszerint 64 vörhenyes, 6 dilfteritiszes és 
3 tifuszos beteget tartanak nyilván. 
vörhenyben megbetegedettek közül ed- 
dig ketten haltak meg. 
- Marosvásárhelyi hirek. Az itteni 

Mezőgazdasági Kamara tegnap délután 
ülést tartott, amelynek főbb pontjait a 
nyomasztó mezőgazdasági krizis. továb- 
bá a gazdák sérelmeinek orvoslásának 
módozatait képezték. A gyülés elhatároz- 
ta, hbogy rövidesen nagy gazdagyülést 
hiv egybe, amelven a gazdák a konver- 
ziós javaslat mellett foglalnak majd el 
egységesen állást. - Marosvásárhely kö- 
zelében két lengyel vándordiákot nehány 
ismeretlen támadó szinte egészen mezte- 
lenre vetkőztetett. A két szerencsétlen 

kezett a helybei rendőrkveszturán. 
rendőrség azonnal gondoskodott a két fiu 
felöltöztetéséről és meginditotta az eljá- 
rást. 
- ŐNAGYSAGA ÉéS A SOFFŐR. (Sajtóbe- 

mutató a brassói Modern Mozgóban.) Ismerik 
ugye, Charlotte Suzát? Szőke, elegáns nő. 
rumbázó orrcimpákkal, toalettálmokkal s a 
mondain nő egyéb kellékeivel. Hát Félix 
Bressartot, a mulattatás cingár rekorderét, a 
humor bőkezü pazarlóját. volt-e már alkal- 
muk látni és hallani? Képzeljék csak el, ha ezt 
a két különböző izü szektet egy bohózatban 
összekeverik, micsoda 
származik belőle!! Az „Őnagysága és a soffőr" 
cimü frappáns bohózat coctailnek minősithető 
ugyanis, mert modern, mámoritó, jóizü és ha- 
tását sokáig érzteti... Félix Bressart, aki a 
vándorkomédiás életből, őnagysága luxusautó- 
jának volánja mellé pottyan. alakitása során 
a kacagtató poének pergőtüzét zuditja a né- 
zők felé. „Őnagysága" az ismert irónő szere- 
pe, aki regényhősvadászat közben beleszeret 
valakibe, rokonszenves alakitássá emelkedik 
Charlotte Suza müvészetével. A babaarcu 
Truns von Alten, fiatalos rakoncátlanságát 
bőven kitombolja a kis hivatalnoklány szerepé- 
ben. Jó volna a film legjobb jelenetéről né- 
hány sort irni, de ilyen nincs, mert egyik je- 

Szücs szüllőtelen, Uicsis ca emon Ne. 32. 
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lenet jobb, mint a másik. Humor tetszik? Pa- 

zetet venni is csak a központi iroda en- 

diák fogvacogva, félig megfagyva jelent- 

inycsiklandó coctail 

rancsoljon! Szerelem? Tessék! Ének? Itt van!! 

Ebben a bohózatban általában minden fellel- 
hető, amit a közönség igényel, nem is szólva 
azokról az epizódokról, amelyek az igényeket 
is tulszárnyalják! De miért beszéljünk mi a 
film helyett, mikor a film ugyis beszél maga 
helyett! A pompás bohózatot a napokban kez- 
di vetiteni a brassói Modern Mozgó. 

- Meghal a papirkartell igazgatója. 
Bukarestből jelentik: Erbst Ottó, apa- 
pirkazlell igazgatója péntek sste hírte en 
meghalt. Halálát szivszélhüdés okozta. 
i A BRAssól INTERIMÁR BIZOTTSÁG 

SZERTI A HAVAT. A Mindenható gondos- 
kodott arról, hogy Brassó utcáit vastag hóta- 
karó boritsa, az interimár bizottság pedig 
gondoskodik arról, hogy ez a hó hatalmas he- 
gyekké tornyosulva, megnehezitse a forgalmat 
és az első melegebb napsugár hatása alatt sár- 
tengerré válljon. Minden kulturvárosban a 
lehullott havat azonnal el szokták takaritani, 
csak a mi „pártonkivüli" interimár bizott- 
ságunk nem emelkedett még ennek a kultu- 
rának arra a fokára, hogy ezt a munkát el- 
végeztesse. Pedig most olcsó munkaerő is vol- 
na elég, sőt még ennek a munkának az elvé- 
geztetése humanitárius cselekedet is lenne. 

Jfa, persze, nincsen a városnak pénze, nem 
tudja a legszükségesebb kiadásokat sem fe- 

dezni! Hát, ha voli pénz arra, hogy az interi- 
már bizottságban bennülő Pittis ur utcájá- 
ban beruházásokat eszközöljenek, akkor kell 
lennie pénznek arra is, hogy a városnak leg- 
alább belső részeit rendben tartsák és a for- 
galmat ne bénitsák meg. Az interimár bizott- 
ságnak tulajdonkép az volra a feladata. hogy 
a legsürgősebb adminisztrativ munkákat vé- 
gezze. Persze, a mi interimár bizottságunk, a 
melyet adóvégrehajtóból elnökké cseperedett 
szakember vezet. kizárólag „nagy ügyekkel" 
igyekszik foglalkozni, olyanokkal, amelyek 
talán nem is esnek hatáskörükbe és eközben 

elhanyagolja a legsürgősebb napi teendőket. 
Reméljük, hogy ez a sáfárkodás már nem hog 
sokáig tartani és mielőbb átveheti a város 
vezetését a város lakósságának bizalmát biró, 
hivatott és érdemes, választott vezetőség. 

- A belügyi államtitkár Brassóban. Bu- 
karestből jelentik: Munteanu-Rámnic, 
belügyi államtitkár vasárnap Brassóba 
érkezik, ahol közigazgatási tanácskozá- 
son vesz részt. 
- Felakasztotta magát, mert nem ve- 

hette feleségül ideálját. Bukarestből je- 
lentik: Wolff N. Krupner, a bukaresti 
jogi fakultás igazgatója a Bukarest-cser- 
novici vonalon, egy személyvonat harma- 
dik osztályának mellékhelyiségében fel- 
akasztotta magát. Levelet hagyott hátra, 
amelyben öngyilkossága okát is megirja. 
A szerencsétlen fiatalember azért vált 
meg az élettől, mert nem vehette feleségül 
ideálját. : 
- HOLTPONTRA JUTOTT A BUKARES.- 

TI KETTŐS GYILKOSSAÁG NYOMOZÁSA. 
Bukarestből jelentik: Az óriási feltünést kel- 
tett Grivita-uti gyilkosság nyomozása az 
utóbbi napokban holtpontra jutott. A köz- 
ponti rendőrség detektivjei, minthogy a fővá- 
rosban nem bukkantak célravezető nyomra, 
a vidéken folytatják kutatásaikat. A rendőr- 
ség egyébként egész apparátusát az egyre 
misztikusabbnak látszó bünügy szolgálatába 
állitotta. 

- Vadállat az állomáson. Jasiból távira- 
tozzák: Tegnap este Haján Panna asszon 
kilenc éves hasonlónevü kislányáva 
együtt az állomáson a vonat érkezését 
várták. A zsufolt váróteremben a kisle- 
ány megszomjazott és kiment az udvarra, 
hogy kutat keressen. Az udvaron a gyer- 
meket egy elegánsan öltözött ur magával 
csalta, ki a mező felé és egy félreeső he- 
lyen, a hóban erkölcstelen merényletet 
követett el ellene. A kisleányt mintegy 
félóra mulva eszméletlen állapotban ta- 
lálták meg. Az ismeretlen jól öltözött ur 
ellen meginditották a nyomozást. A eu- 
Iyosan sérült gyermeket kórházba szál- 
litották. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Bentia -. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 
gyász, (spec. a budapesti, gráci és berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 11. (Bolo- 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt nvitott. 
Rendelés: belső. sebészi. női. bőr és nemi 
(vér) betegeknek. naponta 11-1 és 3-35 ig. 
- CSÓKREGIMENT. Ha egy bohózat mi- 

nőségének és falrengető komikumának sike- 
rét a közönség hahotájának szeizmográfja 
méri, ugy a brassói Redoute Mozgó, napok 
óta futó „Csókregiment" cimü katonai vigjá- 
tékattrakcióját, nem egyhamar veheti le a 
müsorról. A hatásos ötletekben bővelkedő. ko- 
mikus helyzetekben gazdag, pattogó muzsiká- 
ju operett a béke verőfényes éveit idézi fel. 
Jönnek a huszárok! A vidéki városka hölgy- 
seregét, korra való tekintet nélkül lázas i-ga. 
lom fogja el. A fonnyadt és korosodó vidéki 
dámáknak éppen olyan hevesen ketyeg a pul- 

CREDP DE CHINI 
maradékok méferenkint 100 leiért, 

egyéb maradékok 

majdnem ingyen 

Kertész Tesívérek-ne 
BRASSÓ. KAPU-UTCA 26. 

zusa, mint Charlotte Andernek, aki egy Bo- 
bitás szobacica szerepében, a garnizon vala- 

mennyi tagjának szivében felébreszti a szen- 
dergő oroszlánt. Nem marad uniformis nélkül 
a generális szőke lánya, (Grete Theimer) sem, 
aki az ezred legsnájdigabb hadnagyát, (T hie- 

mig) veri a házasság béklyóiba. Verebes Er- 

nő, bár egyszerüű rekrutája csak a „Csókregi- 
ment"-nek, mókás temperamentuma folytán 
egy vezérkari főnökhöz illő bánásmódban ré- 
szesül a nők részéről. A kitünő filmmel kap- 
csolatosan egy magyar karrier is bontogatja 
szárnyait, mert az ötletes kézirat egy Farkas 
Károly nevü magyar szerző müve. amit a 
pompás zene s a nagyszerü szereplők izig-vé- 
rig mulattató filmmé avatnak. Sikerét az is 
bizonyitja, hogy már tekintélyes idő óta percg 
zsufolt nézőterek előtt a brassói Redoute 
Mozgóban. 
- BÁRÓ KRAFFT-EBING VILÁGHIRU 

KÖNYVE: „Psychopathia Sexuális" teljes szö- 
vegü magyar forditásban, jó kiállitásban, is- 
mét kapható. A hatalmas, lexikonalaku kö- 
tet rövid ideig még a szenzációsan olcsó le- 
szállitott áron, 163 lejért rendelhető meg 
könyvosztályunkban. - Az összeg előzetes 
beküldése esetén portómentes szállitás. 

- SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTAÁRAK 
BRASSÓBAN. Folyó hó 9-től 23-ig, éjjel, dél- 
ben és vasárnap a következő gyógyszertárak 
látják el a szolgálatot: Neustadter Jenő „Őr- 
angyal' gyógyszrtára, Belváros, Buzasor 7. 
szám és Lukasz Frigyes „Arany kereszt" 
gyógyszertára, Bolonya, Vasut-utca 14. szám. 
- Adóbehajtás akadályokkal. Tudósi- 

tónk jelenti: Hogy mekkora a nyomor és 
az elkeseredés, s hogy mennyire nem le- 
het adót beszedni Csikban, arra minden 
kommentár nélkül adjuk csiki tudósi- 
tónk két hirét. Néhány nappal ezelőtt adó 
árverést tüztek ki Jaursean N. tusnádi 
villatulajdonos minden ingóságára. Az 
árverést megelőző napon a villa tulajdo- 
nos felesége felment a csikszentmártoni 
adoperceptor hivatalába és zétségbe- 
esetten könyörgött, hogy halasszák el az 
adóárverést. Az adóbeszedő megtagadta 
az asszony kérését azzal az 
hogy neki nem áll hatáskörében azt enge- 
délyezni. Az asszony erre mindenre el- 
szántan revolvert rántott elő táskájából 
és az adóbehajtóra szegezte, aki a hivatal- 
ban található tisztviselőkkel egyetemben 
hamarosan az asztalok alá bujt, onnan lo- 
pakodtak lassan a szinte önkivületben 
levő, remegő sszony felé, akinek kezéből 
kiütötték a halálos rémületet okozó szer- 
számotü Miután igy biztositották magu- 
kat az asszonnyal szemben, a halálravált 
tisztivselők megélénkültek és hamar jegy 
zőkönyvet vettek fel az esetről, amelynek 
természetesen folytatása lesz az igazság- 
szolgáltatás előtt. 
mindenesetre elérte annyiban céljót. 
hogy az adóárverést nem tartották meg, 
nem akadt olyan bátor végrehajtó, aki 
ezek után ki mert volna szállni a végre- 

Jaurseánné azonban 

hajtást megtartani. Ugyancsak hasonló 
dott le Csikszeredában is, ahol eset játszó 

B. E. pék házát tisztelte meg az adóvég- 
rehajtóó A konyhában foglalatoskodó 
asszony sehogysem tudta jobb belátásra 
birni az okvetetlenkedő végrehajtótt - 
Végre, hogy már megszabaduljon tőle, a 
temperamentumos aszony a kezeügyébe 
eső laskasiritőt kapta fel és azzal rohamot 
intézett a végrehajtó ellen, aki kétségbe- 
esetten keresett menedéket. Hiába. Kor- 
kép, ugy hivják, hogy nyomasztó gazda- 
sági belvzet. 
4 ORVOSI TANÁCSOK. fiatal asszonyok- 

nak, irta dr. Földes Lajos, a budapesti orszá- 
gos gyermekvédő liga, szülő és anyaotthoná- 
nak főorvosa E könyv tudást terjeszt abban 
a homályban, mely a szülés, gyermekágy és 
csecsemő-ápolás körül még manapság is ural- 
kodik. A könyv ára 102 lej, portó 10 leji - 
Kapható a Brassói Lapok könvvosztályában. 
.... 

MINDIG URIEMBER 
- Ugy látszik, az uj klubtag roppantul ké- 

nyes ruházatának a korrektségére. 
- Az ám, ugyannyira, hogy a hálóköntö- 

séhez hegymászónadrágot huz, mert tudja, 
hogy álmában járkálni szokott. (Hummel.) 

Jó OK 
- Azzal van vádolva, hogy harminc köteg 

szénát lopott a szomszédjától. Mit tud meni- 
ségére fölhozni? 
- Nagyon éhes voltam, biró ur kérem. 

(Gente Nostra.) 

NUTOVÁSAR 
H DANEK. HOSSZU-UTCA 14 
TELEFON. 656. TELEFON 655 

Gazdag választék nultott és 
csukott kocsikban minden 

minőségben. márkában és 

árban, 10.000 Leitől felfelé 

Rendkivül kedvező 
alkalmi vétel. 

Megtekinthetők az eladási 
helységekben, BRASSO 

Hosszu utca 14. 

B. IL. 5. OLDAI 

indokkal, 



korcsmában. Oravicabányai 

- Kisküküllőmegyei hirek. Dicső- - Ungyilkos lett egy gyulafehérváti 
szentmártoni tudósitónk jelenti: Glondrea 
Vasilie mogyorósi napszámos elment 
Costea Vasilie biróhoz, akit arra kért, 
hogy a falusi erdőből utaljon ki fát a ré- 
szére. Mivel a biró nem ugrott azonnal 
az utalványt kiállitani, a garázda Glon- 
drea véresre verte a birót. A szoronga- 
tott helvyzetben levő Costeát a szomszé- 
dok szabaditották ki Glondrea Vasilie 
kezeiből. - Könnyen végzetessé válható 
lüzeset történt Alsókarácsonyfalva köz- 
ségben. Ciortea Juon gazdálkodó a fele- 
ségével elment szomszédolni és otthon ma 
gukra hagyták két kisgyermeküket. A 
gyermekek tüzzel kezdtek játszani és fel- 
gyujtották a házat. A két gyermeket ki- 
mentették, a ház porrá égett. - Botár 
Ihe és Burnete Juon székácsi legények 
bicskával életveszélyesen összeszurkálták 
Deudi Joan fiatal gazdát. Az eljárás 
megindult. - Petrus IÍronim hidasi gaz- 
dálkodót a tövisi hetivásárról jövet két 
ismeretlen egyén megtámadta és elvették 
tőle a jénztárcáját, melyben az eladott 
disznók ára volt. Petrus Íronim feljelen- 
tésére az ismeretlen tettesek ellen körö- 
zőlevelet adtak ki. - Boldogfalva és Zsid- 
ve határában huzódó erdő mellett egy 
tiz-tizenkét főnyi farkascsorda megtá- 
madta az erdőből hazatérő favágókat. A 
napokban már három különböző vidék- 
ről jelentettek „csikaszjárást', de irtá- 
sukra semmiféle intézkedés nem történt. 
E héten Széplak község határában garáz- 
dálkodtak, a mult napokban pedig Botor- 
ka környékén. 
- Érdemrendet kapott a hősiesen visel- 

kedő ujpesti postamester. Bndapestről je- 
lentik: Ántal Gyula ujpesti postamestert, 
az emlékezetes postarablás alkalmáva) 
tanusitott hősies magatartátásáért a kor- 
mányzó a polgári signum laudissal tüntet- 
tek Mint ismeretes, a 70 éven felüli An- 
tal felvette a harcot a revolveres bandi- 
tákkal, akiket menekülésre kényszeritett. 
- Meghülésnél, náthaláznál, mandola- 

lobnál. torokgyulladásnál, valamint ideg- 
fájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz rendes gyomor- és bélmüködést 
biztosit. Egyetemi orvostanárok vélemé- 
nye szerint a Ferenc Józsel viz hatása 
vors, kellemes és megbizható. A Ferenc 
ózsef keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 
- Mindkét haragosát szivenszurta a 

tudósitónk 
jelenti Borzalmas kettős gyilkosság szin- 
elye volt a krassómegyei Lupák község 

egyik korcsmája, amelyben csendesen 
iddogált egymás mellet ket testvér, Ra- 
dici Péter és Radici Sándor. Kevéssel az- 
után betért a korcsmába Laies Sándor fa- 
lubeli parasztember, aki a két testvérrel 
már régóta haragos viszonyban volt. Az 

ellenfelek között csakhamar kitört a ci- 
vakodás, melynek hevében az egyik Ra- 
dici felkapott egy széket és azt Laies felé 
hajitotta, mire aies kést rántott és Ra- 
dici Pétert sziven szurta. Amikor Radici 
Sándor testvérét holtan lezuhanni látta, 
segitségért akart menni, de Laies a korcs- 
ma ajtóban utját állva, sziven szurta Ra. 
dici Sándort is, aki abban a pillanatban 
jaiszó nélkül holtan rogyott össze. A két 
testvér tragikus halála a községben olyan 
nagy felháborodást okozott, hogy a gyil- 
kost meg akarták lincselni. Laiest az elő- 
siető csendőrök mentették meg a nép 
itéletétől és megvasalva bekisérték az 
ügyészség fogházába. 
- NE FELEJI1SE EL, hogy mindenféle di- 

vatlapokban óriási választékot talál a Brassói 
Lapok könyvosztályában. (Női- és férfi-divat- 
lapok, speciális kapát és gyermeklapok, fehér 
nemü, kalap, vételkötelezettség nélkül megte- 
kinthetők.) Vidékre ingyen jegyzék és gyors 
póstai szállitás. 

- Egyre nő a cseh munkanélküliek tá- 
bora. Prágából jelentik: Az elmult évben 
november végén 337.000 volt a munkanél- 
küliek száma, amely szilveszterre 480.000- 
re emelkedeit. Ez év januárjában és feb- 
ruárjában további erős emelkedés vár- 
ható. 
- Csakugyan betiltották a nyugdija- 

sek országos kongresszusát. Kolozsvárról 
jelentik: Az erdélyi nyugdijasok szövet- 
ségének vezetősége, élén Pop Valér volt 
kormánybiztossal, január 10-ére, vasár- 
napra kongresszust hivott össze Kolozs- 
várra. A hatóságok az engedély megadá- 
sát folytonosan halogatták, mig végre 
pénteken megérkezett a kolozsvári rend- 
örkveszturára a belügyminiszterium vég- 
vése, amely a hosszu hónapok óta pénz 
nélkül nyomorgó nyugdijasok nagygyü- 
lését betiltotta. Hatieganu Símon rendőr- 
kvesztor a betiltó végzést azonnal közölte 
a szövetség elnökével, Pop Valérral. A 
ayugdijasok szövetsége elhatározta, bogy 
a szám nélkül kiadott végzésbe nem 
uyugszik bele és az ellen Jorga miniszter- 
elnökhöz és az uralkodóhoz fordul jog- 
orvoslatért. A nyugdijasok elkeseredését 
természetesen jogosan növeli és fokozza 
az a körülmény is, hogy a kolozsvári 
pénzügyigazgatósághoz még mindig nem 
érkezett meg a nyugdijak kifizetésének 
megkezdését elrendelő pénzügyminiszte- 
riumi utasitás. 

B. 7. . OLDAL 

tanárnő. Gyulafehérvári tudósitónk je- 
lenti: Tragikus eset játszódott le a gyula- 
fehérvári állomáson. Radu Elena gyula- 
fehérvári származásu belényesi román ta- 
nárnő, szüleinél töltötte a karácsonyi 
szünidőt. Tegnap valami kis ügyből ki- 
folyólag összeveszett családtagjaival és 
tulzott érzékenységében elhatározta, 
hogy viszautazik Belényesre. Összecsoma 
golt és ki is ment az állomásra, ahol egy 
tehervonat tolatott. Az érzékeny fiatal nő 
egy önkivületi pillanatban a vonat elé 
vetette magát, amelyek mindkét lábát 
tőből lemetszették. A fiatal tanárnőt vál- 
ságos állapotban beszállitották a gyula- 
fehérvári kórházba. 

Az ÖRÖK TITKAR 

A lausannei jópátétel; konferencia bezér- 
titkárául az érdekelt hatalmak képpiselői 
Maurice Hankey angol diplomatát dele- 
gálták. Hankey hasonló konferenciákon 
már öt izben müködétt hasonló pozi- 

cióban. 

- Időjárásjelentés. A budapesti meteo- 
rologiai intézet jelentése szerint meg- 
élénkülő északnyugati szelek mellett hő- 
sülyedés és havazásra hajlamos idő, eset- 
leg havazás várható. 
.. 

- A Szakáli-ügy és a Curentul. Csik- 
szeredából jelentik: A Curentul csiksze- 
redai tudósitója - mint ismeretese - a 
Szakáli üg el kapcsolatosan izléstelen 
vádakat helvezett el lapjában a kisebb- 
ségi ujságirók ellen. A Curentul egyik 
legutóbbi számában olyan hir látott nap- 
világot. hogy a csikszenttamási közbirto- 
kosság 400. ezer lejt juttatott az erdélyi 
sajtónak s az ujságirók ezért az összegért 
magasztositották vértanuvá Szakálit. Ér- 
dekes, hogy a rosszindulatu koholmá- 
nyokkal szemben a lap egy szóval sem 
sürgeti a nyomozás és a vizsgálat revizió- 
. 

ját. 

- ELŐFIZETŐINK, ha akármilyen nton 
fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 
sőbb 8 napon belül megváltozzek. Ezzel jel- 
zi kiadóhivatalunk azt, hogy a pénz rend- 
ben befolyt és helyesen lett felhasználva. 

- Rosszul lett az orvosságtól. Tudósi- 
tónk jelenti: Eugenia Jonescu, gyulafe- 
hérvári tisztviselőnő kühögés elleni pasz- 
tillát vett egy gyógyszertárban. Miután a 
pasztillákat bevette, rosszul lett és roha- 
mot kapot. Az előhivott orvos injekciója 
mentette meg csak a sulyosabb veszede- 
lemtől. A pasztillákat a hatóságok lepe- 
csételték és vegyelemzés céljából Kolozs- 
várra küldték. 

- Az „ezredes leánya" a rendőrsé- 
A brassói rendőrség egy veszedel- 

mes szélhámosnőt tartóztatott le, aki egy 
ezredes leányának adva ki magát, több 
egyént kárositott meg kisebb-nagyobb 
összegekkel. A körmönfont szélhámosnő 
többek között Adler fényképészt is meg- 
kárositotta. 
- 98 millió lejes birsággal sujtoltak 

egy szeszgyárat. Kolozsvárról jelentik: 
ibulescu pénzügyi vezérfelügyelő tegnap 

pénteken, Kalotaszentkirályon vizsgála- 
tot tartott Grün Menyhért szeszgyárá- 
ban. Erről a vizsgálatról annyi szivár- 

gen. 

gott ki a nyilvánosságra, hogy Sibulescu 
vezérfelügyelő a gyárnál a szabálytalan- 
ságok egész sorozatát fedezte fel. Tföbbek 
kozátt azi is megállapította, hogy bár a 
szeszgyár ellen már régóta folyt a vizs- 
gálat, mindvégig vigan termelilék a fe- 
keteszeszt Sibulesca vazáéri lugyclő a 
vizsgálat eredményét összefoglaló jegy- 
zőkönyvben 98 millió lej birság kiróvását 
javasolta a Grün-féle szeszevarra. tgy- 
uttal a kolozsvári törvényszék ügyészsé- 
gén bünvádi feljelentést tett Grün 
Menyhért ellen. A horribilis birsággal 

óta kezelés alatt áll a kolozsvári ideg- 
gyógyászati klinikán. Most a törvényszék 
valószinüleg szakértői vizsgálat utján 
fogja tisztázni, hogy Grün Menybért ese- 

sujtott szeszgyáros egyébként hónapok 

tében a beszámithatóságot meg lehet. 
állapitani. 

- Véres testvérharc az örökség körül 
Csikszeredából jelentik: Borzalmas gyil 
kosság tartja izgalomban Csikszépviz l 
kosságát, Tegnap délután Mihály Feren 
részeg állapotban elment bátyjához, M, 
hály Dénes albiróhoz, egy karóval fel. 
fegyverkezve, azzal a szándékkal, hog 
most majd leszámol vele, miután eszten, 
dők folyama alatt nem tudtak kiegyezn 
az öröklött birtok felett. Mihály Dénes 
amikor meglátta ilyen feldult állapotban 
öccsét, kiutasitotta házából, de a legény 
ellenszegült, majd támadólag lépett fel 
bátyjával szemben. Amikor az albiri 
észrevette, hogy a legény támadásra ké. 
szül, fejszét ragadott és leütötte. A le. 
gényt életveszélyes sebével kórhába szál. 
litották, az albirót, aki azzal védekezik, 
hogy jogos önvédelemből ragadott fej. 
szét, letartóztatták. 
- A képviselő ur beszámolót akar tar. 

tani.. Csikszeredából jelentik: Csikme. 
gye főispánja magához rendelte tegnap 
délelőtt a községek előljáróit és kijelen. 
tette előttük, hogy a falvak lakosságát , 
közeli napokban mind össze kell maji 
gyüjteni, mert megérkezik Balogh Ist. 
ván kormánypárti képviselő és beszámo. 
lót akar tartani parlamenti munkásságá. 
ról. Jó jó, de miért kell ehhez a verebel 
prefektussal fogatni. 
- Mint élő fáklyá rohant fel a pincé. 

ből. Bánsági tudósitónk jelenti: Kevé 
hijján végzetes kimenetelü szerencsétlen. 
ségnek esett áldozatul Billéd községben 
egy Merle Borbála nevü 15 éves kis cse. 
lédleány, aki egy kereskedőnél állott 
szolgálatban. A kis cselédet gazdája este. 
felé egy üveg benzinért küldte a pincébe, 
ahol a lány gyufát gyujtott, hogy a sötét. 
ben eligazodhassék. Amikor a leán a 
körmére égett gyufavéget eldobta 
ugyanakkor véletlenül kiejtette kezéből 
a benzines üveget is, melynek kiömlő 
tartalma a még égő gyufavégtől tüzet fo- 
gott és felrobbant. A következő pillanat. 
ban a cselédleány ruhája is lángra lob. 
bant s a lángban álló leány jajveszékelve 
mint élő fáklya rohant fel a pincéből az 
udvarra, ahol a segélykiáltásaira elősie. 
tő házbeliek a lánggal égő ruházatot le. 
tépték róla. A szerencsétlen kis cseléd 
rendkivül sulyos égési sebeket szenvedett, 
de felépüléséhez reményt füznek. 

Mzideáfis hashajtó a Dr. Baver-féle 
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; ép 
büszkén győzi maga alá az osztrák Alpe- 
sek szeszélyes dolomit-csodáit, elszáll a 
kis osztrák medence felett, amelyet egy 
világbirodalom központjából ujból a 
középkor Ostmarktjává zsugorit a béke- 
szerzők akarata és már ott lebeg a büsz- 
ke gépmadár az ezüstösen csillogó folyó 
felett, amelynek medrében ezer év óta 
gyilkolják egymást a megbomlott agyu 
rossz testvérek. Már látszik a vár. amely 
királyokat koronázott, a modern és füst- 
felhnőkkel magasba sugárzó város, ame- 
lyet uj történelmi szerepre hiv most az 
élet... Már lejebb ereszkedik a gépmadár 
és ekkor valami borzasztó dolog történik, 
a büszke gép, a technika remeke, meg- 
inog, megfordul a tengelye körül, azután 
mintha golyó furta volna át a szivét, 
egyenes vonalban zuhan lefelé. Szénné 
és korommá égett testek a romok között, 
a csillagokat vizsgáló katona nem érte el 
élve szülőföldjét, amely csak sirhelyet 
nyujtott neki... . 
A hivatalos gyász három napra beszün- 

teti a szini előadásokat, a mozikat, a ci- 
gány nem muzsikálhat a fényes kávéhá- 
zakban. Az élet megdermedt, de a város 
érzi, hogy ez a tetszhalál viharokat jelent. 
És a harmadik napon fürgelábu rik- 

kancsok rendkivüli kiadásokkal szalad- 
ják be a várost... Miskolcot bevették a 
vörös csapatok.. 

Uj plakátok jelennek meg az utcasar- 
kokon. Az amugyis szigoru utasitásokat 
még megtetézik. Kilenc óra után senki 
az utcán. Még világosságnak sem szabad 
lennie.. 

És másnap ujabb hirek.. 
A vörösök nem állanak meg Miskolc- 

nál. Jönnek tovább. Északnak. Nagysze- 
tüen felszerelt és fegyelmezett katonák. 
Jlönnek, jönnek és nincs erő, amely fel- 
tartóztassa őket... 
Ottjárt a Csermelyben és gyalog vette 

viszafelé utiát. Minden lépése sebeket té- 
pett fel. Ebben az utkanvarulatban, oh 
de szép este volt az, szüzi hótakaró, gyö- 
nyörüen csillogott a parányi kristályo- 

kon a sápadt holdsugár és kéz a kézben 
állottak egymás mellettt A Csermelyen 
már megszakadt a jégpáncél és a pata- 
kocska vidáman csobogott. A kopasz fü- 
zek most lombdiszben hajladoznak, de 
milyen keserü ez a tavasz, mennyire nincs 
ize, szaga.. 
Loehajtott fejjel baktatott és lábai a 
százszor járt mesgyére vitték. Ott állott 
a széles veranda előt. De a függönyök 
még mindig lebocsátva, az ajtó még min- 
dis zárva, a kilincs még mindig nem for- 
ul.. 
Körülnéz. Senki sem látja. Rátámaszko- 

dik az ajtóra, lehajlik és megcsókolja a 
kilincset. Az ő keze érintette. Áldott ki- 
lincs, milyen hüségesen türi, hogy az ő 
méltatlan szája megérintse... 
Könnyek csorognak. a szeméből. 

most egy Adv-vers rég olvasott 
buggyannak ki az ajkán: 

De jó lett volna megállni egy fehér 
leányarc mellett. 

Sir. És a könnyek valahogy felszaba- 
ditják a ránehezedő nyomástól. 

Meg kell keresnem őket. Elutazom 
hozzájuk. 
Erős elhatározással indul a szomszéd 

villa felé. 
A villa udvarán találja az asszonyt, a 

kitől megkapta a Hiób-hirt, hogy Sáriék 
elutaztakk 

z asszony valamit sejthet, furcsán 
néz a fiura. Mindenecsetre igen különös, 
hogy a menyasszony hetekre elutazik és 
még értesitést sem hagy a vőlegényének, 
hogy hol keresse. 
De hát nem illik kiváncsiskodni. más 

És 
szavai 

ember belsejében vájkálni, majd ugyis 
kitudódik minden 
Beszalad a szobába és levelezőlappal 

tér vissza. 

- Éppen ma kaptam Sárikától. Tes- 
sék elolvasni. 
Reszket a keze, amig a kis tátrai la- 

pot a kezében tartja. Összefutnak a be- 
tük a szeme előtt és csak nagy nehezen 
tudja kibetüzni a néhány sort. 
- Kedves Marcsa néni! Hál' Istennek, 

teljesen meggvógyultam. Holnapután 
lindulunk haza. Üdvözli Borszékyné és 
j Sárika. 

Teljesen meggyógyult és jön hbazal 

köszönés nélkül az álmélkodó asszonyt és 
gyors léptekkel iramodik a városnak. 

Hazajön, Istenem, mit kellene csinál 
ni? Ezer és ezer tervet forgat az agyá; 
ban... Egy nagy kosár virág.. Oh, nem 
hátha az utcára dobja a virágait.. 

Vagy egyszerüen eljön, beállit a szo 
bába és megfogja a kezét... Igy sem lesi 

ijó... Oh, milyen tanácstalan.. Istenem, 
pedig minden ezen fordul meg, az élete. 
a jövője... 

Feorró a feje és mégis hideg borzongat 
ja... A szerkesztőségben sem tud magá- 
hoz térni.. Éles fájdalom hasitja a há 

tát, most érzi, hogy láza van, beteg. Te 
átkozott, beteg, gyönge test, csak mosi 
tarts ki még, két napig tarts ki, ne csali, 
meg... Jaj, nem szabad betegnek lennem 
nem szabad lefeküdnöm.... 
atako 

És erőt vett rajta a láz. Hét napi! 
nyomta az ágyat. Ghiczyné ápolta szere 
tettel, gyöngédséggel. 
Május dereka volt, amikor először lé 

pett az utcára.... í 
Botra támaszkodott és lassan 

ett.... 
Oh, Istenem, ott szemben.... Mi az? 
Nem lehet!.. Káprázat!., Sárika!,.. É 
egy férfinek a karján... 
Szinte összeesett... A pár már eléje ért 

a találkozást nem lehetett elkerülni.. 

4 

llépege 

al tapadtak a léány arcára. Sárika ha 
otthalvány lett és karja kiszaldt vőle 
gényének karjából. Nagy megerőltetés 
sel emelte meg a fiu kalapját... 

Az a férfi Pattonay volt... 
- Mi az Sárika? Mi történt? 
- Pista, Végh Pista! 

fel Pattonay. - Gyere, Pista, hadd szorit 
salak át! 
A kebléhez szoritotta és megveregett. 

a hátát. 
- Hadd nézzelek meg jól! 

vagy? Egészen másnak 

í 
belülről láttam.. é 
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Holnapután itthon lesz! Magára hagyja 

.
.
 

Pista szemei fájdalommal, szomoruság 

- Végh Pista? - Örvendezve kiáltot! 

Hát ilye! 
] ; képzeltelek 

Erős, életvidám fiatalembernek gondolta 
lak és az arcod sem olyan, ahogy én az! 
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Most „csak" leszállitás 

érő 188 

A kétségbeejtően ayu, 
csökkentésről szóló minisztertanácsi jegy- 

zőkönyv, amely a Monitorul Oficial 4- 
ik számában Vizkeresztre jelent meg és 

amelyet tegnapelőtti számunkban - kü- 
lönösen a kisebbségi magyar nyugdija- 

sokra való tekintettel - behatóan ismer- 

Bukarest, január 9. 

fettünk, érthető megdöbbenést és egy- 

ben zürzavart is keltett az érdekeltek 

banó elkeseredést elsősorban azért, mert 
az általánosan is nagyfoku leszállitás - 

amint a rendelethez mellékelt öt külön- 
böző táblázatból, az idei összilletmények 

részletes megállapitásából kitünik - a 

legkegyetlenebbül a kisebbségi nyugdija- 

sokat sujtja, akiknek a járandósága mos- 

tantól kezdve átlag csak 70 százaléka 
lesz azoknak a megfelelő nyudijaknak, a 

melyeket a román törvények alapján 
nyugdijazottak kapni fognakk . 
A kormány tehát ez alkalommal is 
megkülönböztetetten mostoha bánás- 

módban részesitette a volt osztrák-ma- 
gyar monarchia és az egykori cári bi- 
rodalom román állampolgárokká lett 
nyugdijasait. 
Zürzavart és fejetlenséget viszont ho- 

mályosságával és össze-visszaságával 
idézett elő ez az ominózus minisztertaná- 
csi jegyzőkönyv. Igy például 2. cikkelyé- 
nek negyedik bekezdésében a következő- 
ket mondja: : 

„Az illetékes hatóság köteles a nyug- 

Tekintettel erre a kinzó és ujabb gyöt- 
relmekkel kecsegtető bizonytalanságra, 

tár vezető főnökét s felvilágositást kér- 
tünk tőle e kérdésekre vonatkozólag. 
Praporgescu vezérigazgató a követ- 

kező ligyelemreméltó és minden nyugdi- 
-ias számára fontos felvilágositásokat ad- 
nta: 
és - Azoknak a nyugdijasoknak, akik 

még az osztrák-magyar nyugdijtörvények 
al alapján vonultak nyug-állományba, nem 
ja, kell szolgálati bizonyitványt beszerezni- 
és ök, illetőleg a pénzügyigazga ósághoz be- 

terjeszteniök. Ugyanigy nem kell azok- 
nak sem, akik már a román törvények 

4 és rendeletek alapján nyugdijaztattak, 
mi dMde még 1922 április 1-je előtt. Ez a két 

csoport az idén is, akár az előző évek- 
' en, 
0 csupán az előirt és szokásos rendőrségi 
s1 személyazonossági bizonyitványt tar- 

tozik benyujtani az adóhivatalhoz, 
vagy pénzügyigazgatósághoz, 

annak igazolására, hogy még életben van 
s ugyanott lakik, ahol a nyugdijat eddig 
is élvezte. 
- Azt a szolgálati bizonyitványt, 

beszél, 
csakis azoknak a polgári és egyházi 
nyugdijasoknak kell csatolniok most 
nyugdiikönyvecskéjükhöz és rendőrha- 
tósági bizonyitványukhoz, akik 1922 
április 1i. és 1925 október 1 között ke- 

é 
Itt természetesen megkérdeztük a ve- 

zérigazgatótól, számithatnak-e arra a 
nyugdijasok, hogy legalább ujévtől kezd- 

ve rendesen hozzájussanak kegyetlenül 
É megtépázott illetményükhöz, ha már egy- 
szer azok az összegek, amelyeket a mult 
évben nem kaptak meg, mint hátrálékok 
arendkivüli költségvetésbe, azaz a papi- 
g ron már létező Törlesztési Pénztár hatás- 
E körébe kerültek. 
e rre a kérdésre Praporgescu vezérigaz- 
.sató ezt válaszolta 

- Mi a magunk részéről megtettünk 
minden intézkedést, hogy az uj nyugdija- 
at rendesen fizessék. Dehát ez nem ki- 

zárólag mitőlünk, a központi nyugdij- 
t bpénztártól függ, hanem az állam általános 
it bpPénzügyi lehetőségeitől. Reméljük, hogy 
Szután simábban log menni a dolog... 

te ijelentette egyébként még a fentebbi- 
ekkel kapcsolatban a nyugdijvezérigaz- 

sató, hogy a hivatalos lapban megjelent 
k pénzügyminiszteri rendelet, pontosabban 
2 "inisztertanácsi jegyzőkönyv életbelép- 
1 etésére nézve . 

... 
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nagymérvü nyugdij- 

széles köreiben. Megdöbbenést és kirob- 

ma délelőtt felkerestük N. Praporgescu ; 
vezérigazgatót, az országos Nyugdijpénz- 

a 

melyről a minisztertanácsi jegyzőkönyv 

Fognak-e most 

A nyugdijnénztár vezéri 
a lesujtó rendelet értelme- 

l és alkalmazásáról 
Törvény alapján csupán később lesz nyagdij-revizió 

dijasnak kérésére, bizonyitványt (cer- 
tificat-ot) kiadni, amelyben feltünteti 

azt az állást és alapfizetést, amellyel a 
nyugdijas, vagy a nyugdijt élvező utó- 
dok hozzátartozója a szolgálatból való 
kilépésekor birt, ugyszintén azt az ál- 

llást és fizetést, amely közvetlenül, 
vagy egyenrangusitás által az 1932 évi 
költségvetésben a nyugdijas lakhelye 
szerint a pótlékok kizárásával annak 
megfelel'. 
Ebből a határozatlan rendelkezésből 

csaknem mindenki, ideértve számos sajtó- 
orgánumot is, arra következtetett, hogy 
most majd minden egyes nyugdijasnak 
ilyen szolgálati bizonyitványt kell besze- 
reznie és a pénzügyigazgatóságnak be- 
nyujtania, mielőtt leszállitott idei nyug- 
diját folyósittatni akarja. Szóval 
ugy lehetett magyarázni ezt a lakoni- 
kus rendelkezést, hogy a kormány a si- 
ralmas illetménycsökkentés végrehaj- 
tásával egyidejüleg általános nyugdij- 
reviziót, felülvizsgálatot is foganatosi- 
tani kiván, ami természetesen joggal iz- 

gatta fel mégjobban az amugyis hábor- 
gó kedélyeket. 
Mert hiszen az ilyen revizió, sőt ezt meg- 
előzőleg a fentebb emlitett szolgálati bi- 
zonyitványok beszerzése azt jelentette 
volna, hogy néhány hónapig, ennek a kö- 
rülményes és rendkivül bonyolult müve- 
letnek a befejeztéig, a szerencsétlen 
nyugdijasok erősen megnyirbált idei il- 
letményeiket sem kapják meg. 

Praporgescu vezérigazgató lontos lelvilágosításai 
rültek nyugdijba és nyugdij-alapjuk 
magasabb a 171 lejnél, ugyszinfén azok- 

nak, akiket 1925 október 1, után nyug- 
dijaztak és alapnyugdijuk meghaladja 
a 20i lejitt..t... 
Persze ugy értve, hogy amennyiben a ro- 
mán törvények szerint léptek nyugdijba, 
mert - mint már mondottam, - azoktól. 
akik például a magyar törvények értel- 
mében nyugdijaztattak, egváltalában 
nem kérjük ezt a certificat-ot, hiszen a 
legtöbb esetben szinte lehetetlenség is 
volna megszerezniök s nem is érnénk ve- 
lük semmit. 
- Ki kell jelentenem ezek után. hogy 
most szó sincs revizióról, semmiféle fe- 
lülvizsgálatról. : 

A revizióhoz ugyanis köztudomásulag tör 
vény szükséges, minthogy a nyugdija- 
kat törvények alapján állapitották meg. 
Ennélfogva a mostani minisztertanácsi 
határozat nem is változtathatta meg. csak 
az előző rendeleteket. A törvényeket csu- 
pán uj törvény módosithatja. A szolgála- 
ti bizonyitványokat attól a két kategóriá- 
tól is, amelyeket fentebb meghatároztam, 
pusztán azért követeljük, hogy a nyil- 
vántartásaink világosabbak és teljeseb- 
bek legyenek, azaz főleg ellenőrzés szem- 
pontjából és mintegy előkészitésül a re- 
viziós törvényhez, amely ezután követ- 
kezik. Egyelőre tehát minden nyugdijas 
azt a nyugdijat fogja huzni január 1-től, 
amelyet az öt táblázat közül az, amely 
rá vonatkozik, nyugdij-alapja szerint fel- 
tüntet. 

y 
már fizetni ? 
részletes utasitásokat küldött szét a 
pénzügyigazgatóságokhoz, amelyek fel- 
világositásai értelmében hirdetmények 
utján fogják tájékoztatni a nyugdija- 
sokat minden ujitásról. 
Feltettük végül azt a kérdést is, hogy 

most aztán véglegesen eltörlik-e a meg- 
különböztetést a nyugdij-alap és a töb- 
bi pótlékok között? A minisztertanácsi 
jegyzőkönyv ugyanis az alapnyugdij 

mellett már csak brutto össznyugdijról 

digi pótlékot. 
- Az általános és törvénnyel eszközölt 

revizióig - mondotta az országos nyug- 
dijpénztár fővezetője - még az alap- 
nyugdij marad irányadó és megmarad ez 
a megkülönböztetés a nyugdij-alap és 
össznyugdij között. A módositó törvény 
azonban valószinüleg ugyanugy egységes- 
sé fogja tenni a nyugdijakat is, mint a 

tisztviselői fizetéseket. 
1 Ezzel összefüggésben ismételten rámu- 
' tatott arra a vezérigazgató, hogy a tiszt- 
viselői fizetések leszállitása vonta szük- 

gazgatója heszél 

beszél, amely magában foglal minden ed- 

A magyar nyugdi- 
jasoknak nem kell 
szolgálati bizonyii- 

pványi beadniok 

ségszerüen maga után a nyugdijak csök- 
kentését, mert 

különben az átlagos nyugdijak az idén 
a legtöbb esetben 25, sőt gyakran 50 
százalékkal is magasabbak lettek vol- 
na mint a megfelelő tisztivselői fize- 
ések. 

Arról, hogy ezen a téren is miért kezel- 
ték különös méltánytalansággal a kisebb- 
ségieket, nem volt hajlandó nyilatkozni a 
vezérigazgató, de nyilván a kormányla- 
pok álláspontját osztja, amely szerint az 

eeceeee 

. Berlin, január 3. 
Pillberg állomás közelében a pályaőrök 

a sinek mellett gyanus csomagot találtak, 
amely 

35 darab robbantásnál használatos gyu- 
tacsot tartalmazott. 

A hatóságok széleskörül nyomozást indi- 
tottak annak kideritésére, hogy kik he- 

nem képviseli a 

A Havas távirati ügynökség. jelentése 

Briand pénteken lemondott a külügy- 
miniszteri tárcáról. 

Briand már hosszu ideje betegeskedik és 
tárcájától megrendült egészségi állapota 
miatt vált meg éppen a legkritikusabb 
időben, a lausannei jóvátételi és a genfi 

zzerzm 

Merényictet terveziek a Berin 
kölniágorsvonatellem asbbantó gyutacs 

besszarábiai orosz nyugdijasoknál 
szemben, hogy illetményeiket alacsonyab- 

ban szabták meg, mint a románokét, nem 
érvényesitették a lakhely-kategóriák sze- 
rinti külön redukciókat. A magyar törvé- 
nyek alapján nyugdijazottak össznyug- 
díja tudvalevőleg - amint ezt is megi 
fek tegnapelőtt - azonos minden lakhe- 
ven. 

x 
Abban a tragédia-sorozatban tehát, * 
mely különösen az utóbbi időben üldözi 
a nyugdijasok seregét, a finálé, a tulaj- 
donképpeni revizió még mindig hátra 
van. A vonatkozó törvényjavaslat való- 
szinüleg csak a jövő ülésszakban kerül a 
parlament elég ha ugyan még hátrább 
nem szoritják a fontosabb törvények. - 
Mindenesetre a nyugdij-vezérigazgató ki- 
jelentéseiből következtetve a felülvizs- 
gálat bizonyára csak azokat a nyugdijas- 
rétegeket fogja érinteni, amelyektől most 
a szolgálati bizonyitványt megkövetfelik. 
Igazán ideje volna már, hogy hagyja- 

nak fel a közszolgálat tisztességben meg- 
őszült veteránjainak a folytonos zaklatá- 
sával és nyomorgatásával, akiket munkás 
multjuk feljogosit arra, hogy emberi mó- 
don élhessék le azokat az esztendőket, a 
melyeket még jövőjüknek tekinthetnek.. 

Körösi Sándor. 

eseeeeseee. 

Berlin- 
a sinek mellett 

lyezték e!, vagy kik vesztették el a vesze- 
delmes és gyanus portékát a sinek mel- 
lett. A zendőrség feltevése szerint 

a Köln és Berlin között közlekedő 
gyorsvonat ellen akartak merényletet 
elkövetni, 

amelyet ismeretlen okok hinsitottak meg. 
e.................................... e...................... 

ter lemondása 
Egészségi okokra hivatkozik és a legközelebbi konilerenciákon 

irancia külpolitikát 

leszerelési konferenciák megkezdése 

Briand lemondó levele benyujtásakor 
külön is kihangsulyozta Lavalnak, hogy 
betegsége miatt már nem birja azt a ha- 
talmas munkát, melyet az elmult hóna- 
pokban kellett végeznie s kora is meg- 
akadályozza abban, hogy a közel jövőben 
eredményes munkásságot fejthessen ki. 
Laval miniszterelnök mély és őszinte 

sajnálkozással vette tudomásul Briand 
távozását és hosszasan igyekezett lemon- 
dása visszavonására rábirni. 

Briand azonban hajthatatlan maradt. 
Laval ekkor azt ajánlotta az ősz politi- 
kusnak, hogy legalább tárcanélküli mi- 
niszterként foglaljon helyet a kabinet- 
ben és ilyen minőségben képviselje 
"ranciaországot a közel jövőben esedékes 
nagy nemzetközi találkozókon, illetőleg 
konferenciákon. " 

Párisi jelentések szerint Briand eddig 
már háromszor mondott le tárcájáról, de 
szándékát Doumer köztársasági elnök rá- 
beszélésére mégis megtartotta továbbra 
1s. 

A bpárisi lapok értesülése szerint a 
francia kamara ülésszakának megkezdé- 
se után két nappal Laval miniszterelnök 
előreláthatólag benyujtja a kormány le- 
mondását. 

c) Pdzéd BRASssó AsÉran « m Ed 

MA, SZOMBATON 

cimü kiváló film. - Kiegészitéské 

és VASAÁRNAD hut a 

ppen egy film 2 felvonásban, mely- 

nek szerzője S. M. Eisenstein a világ leghiresebb és legjobb rendezője. 

Vasárnap nagy Mafiné, ércia Garbó-val. 
an oYurar Jon 
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sen példátlan nyereeséggel, belebo 

Ujabb részleftek a japán 
." 

császár elleni 
" 

merényletről 
Tokió, január 9. 

A mikádó ellen - mint ismeretes - 
egy korcai konmunista csütörtök délelőtt 
pokolgépcs merényletet követett el. A 
rendőrség a nyomozás során megállapi- 
lotta, hogy a merénylő egy Tihosevo ne- 
vü 32 éves koreai lakossal azonos. 

A merénylet egyébként abban a pilla- 
matban történt, amikor a mikádó hintója 
a császári palota rácsos kapujához érke- 
zett. A hintóba fogott egyik lovat az ex- 
plozió ereje darabokra tépte. A merénylet 
inditóokait még nem tudták tel jesen tisz- 
tázni, annyit azonban megállapitottak, 
hogy egy titkos szervezet utasitására tör- 
tént, A rendőrség a merénylettel kapcso- 
latosan minden hirlapi közlést betiltott, 
egy ujságot pedig, amely már megelőző- 
leg különkiadást bocsátott ki, elkoboztak. 
A kiszivárgott hirek szerint a rendőrség 
már eddig is számos letartóztatást foga- 
natositott. 

Az alig harmincéves mikádó ellen, ez 
ecseten kivül már három izben követtek 
el eddig merényletet. 

A hábora a 
legnagyobb 
üzlet 
Budapset, január 9. 

Egy volt 
vezérkari fő- 
nőök mondja: 

Báró Arz, volt osztrák-magyar vezér- 
kari ezredes, a háboru utolsó évének ve- 
zérkari főnöke, a napokban Budapestre 
érkezett, mert a nyugdijrendelet értel- 
mében nyugdiját csak mint magyaror- 
szági lakos élvezheti a jövőben is. Báró 
Arz pénteken nyilatkozott a sajtó kép- 
viselőinek s többek között az alábbiakat 
mondotta: 

11917-ben még kitünő békét köthet- 
tünk volna. A béke létrejövetelét csu- 
pán a németek hiusitották meg, akik 
Angliát és Franciaországo! akarták 
térdre kényszeriteni. Tisza István an- 
nakidején a leghevesebben állást fog- 
lalt az ellen, hogy Magyarország győ- 

zelem ecsetén Romániából vagy Szerbiá- 
ból bármilyen kis területet is elfoglal- 
jon. Ha Tiszán mulik, már 1947-ben vé- 
ge le! volna a háborunak. A háboru 

egyébként a legnagyobb üzlet, amely- 
ben a kaltonák csak eszközként szere- 
pelnek. Ujabb háboru pillanatnyilag 
nem lehetséges, mert senkinek sincs rá 
pénze. Sohasem lehet azonban tudni, 
ogy mikor pattan ki ismét háboru? 

Genf, január 9. 
A svájciak megrögzött individualisták, 

a rendkivüli viszonyok azonban olykor 
őket is kollektiv életre kényszeritik. Ma 
itt is kezd pusztitani a krizis és J. Musy, 
a pénzügyminiszter csak a minap elhang- 
zott feltünéstkeltő parlamenti beszédében 
jelölte meg a sulyos helyzetből kivezető 
egyetlen rcális utat: 
a lakosságnak szigoruan össze kell ma- 
gál huznia, 

lemondani minden fényüzésről és tulzott 
igényekről s a legnagyobbfoku áldozatkész 
séggel megkönnyiteni, hogy a magán.- és 
közalkalmazottak fizetését tiz százalékkal 
leszállithassák. Csak ha ez megtörténik, 
termelhet majd olcsóbban az ipar, számit- 
hat ujból külföldön is piacra a hires svájci 
óra és csokoládé, telhetnek meg vendég- 
gel téli szezon derekán is katasztrófálisan 
pangó szállodák. 

Mialatt az ország bankjait szinte fel- 
veti az arany, a vállalatok nagyarányu 
leépitések tervével foglalkoznak és a köz- 
életben nap-nap után elkeseredett har- 
cok folynak a komor arányokban növek- 
vő munkanélküliek eltartása körul. Im- 
már több mint nyolcvanezer azoknak a 
svájciaknak a száma. aki vagy teljesen 
állás nélkül maradtak, vagy félnapi fog- 
lalkozásukat vesztették el és miután az 
állam a munkanélkülieinek is nyugodt 
polgári megélhetés' biztosit, a 900 millió 
frankos hiánnyal lezáruló költségvetés 
mellett nagyon is kétséges, meddig bir- 
ják még telitömm a normális viszonyok 
özt is igen hamar felfortyanó, állás- 
talan svájciak gyomrát? . 
A szegény tömegek egyik jellegzetes és 

érdemes találkozó helye az Üdo Hadse- 
regének genfi palotája. 
Az Udv Hadserege az egyetlen olyan 

katonai szervezet, amely közkatonáinak 
millióival és szigoru drilszerint élő tiszt- 
jeinek egész lelkességével olyan ellenfe- 
et akar megölni, amely valamennyi or- 
szágnak és népnek egyformán ellensége: 
a nyomort. 

Ilyenkor, esztendő utolján, mintha a 
nélkülözők is inkább vágynának az ott- 
hon édes nyugalma után szokatlan nyüzs- 
gés és élénkség kavarja fel az Armée de 
Salut tájékát. A toprongyos öregek kö- 
zött sok ereje teljében levő munkás lép 
a terembe, elhanyagolt intelllektnel, de 
kifogástalanul öltözött ifju is, akinck ar- 
ca, tekintete vidámságot tükröz. Nem- 

Ahol lényes bankeltel szórakoz- 
ttalják a munkanélkülieket 
Az Üdvhadserege eltartottjainak szióoruan tilos munkáért koldul- 
niok. Svájc gonudtalan jövőt biztosít a munkanélküliek számára 

zetiségükre nagyon megoszlanak, legtöbb. 
je persze svájci, de sok az olasz, van kö- 
zöttük német, cseh és magyar is és vala- 
mennyiüknek ugyanazzal a bőséggel é- 
jóindulattal adnak ételt és gondozási az 
Armée de Salut fedele alattt. 
Leteszik kabátjukat és ezeliden elköl- 

tik a vacsorát. Valósággal röpül az egyik 
asztaltól a konyha irányába egy sánta 
pincér, aki az Üdv Hadseregének egyik 
tisztje Igen barátságos, kedves emberek 
ezek a „tisztok", akiknek a szabályok 
szerint foradalmat kell tenni, hogy örök- 
re lemondanak a családi életről és min- 
den idejüket a szegényeknek ezentelik. 
Talán ha egy-egy mozdulatuk 
olykor sejtetni, hogy ők is katonai fegye- 
lem alatt élnek, mint bármelyik igazi 
hadsereg tisztjei. Fehér kötényük alatt 
fekete inget viselnek, : gallérjukról egy 
szép „S"-betü aranylik. 
Az Armée de Salut-nál mindenkit be- 

fogadnak, aki csak gondozásra szorul A 
jelentkezők megváltják 00 centime-ért, az 
dv Hadseregének érmét, amelyért kitü- 

nő ebédet, vagy vacsorát kapnak. Ma 
este például leves, főzelék, saláta, kávé, 
vagy tej és gyümölcsiz a menü, amihez 
olyan tekintélyes karéj kenyér jár, hogy 
amiből telics napig is ellakmározhatna 
egy kisebbfajta család. Olyan inycsik- 

landozónak tetszett minden falat, olyan 
szépen volt megteritve az asztal, hog: 
szégyen ide büszkeség oda, nekem is ked. 
vem kerekedett velük vacsorázni. A tiszt 
barátsárosan hozza az adagokat s még a 
tál végére sem ér az ember, már is elébe 
kerül és megkérdi vendégeitől, nem óhaj- 
tanak-e még egy tányérral? 

Csupa derü terteng a helyiségben 
Hangulatos ábrák a falakon, piros körből 
kék csillag hirdeti: Sang et du Feu!" 
(Vért és tüzet! Máshol meg ezüstbetiüs 
jelmondat buzditja a lassacskán felvi- 
duló nélkülö-őket: Forifie Toi et prendls 
Courage"! (Erősitsd magad és merits bá- 
torságot!) És mintha a szegények neki- 
bátorodva kelnének fel az asztaltól... 
- Ime a kávéja - figyolmeztet a ka- 

pitány egy furcsán maga elé meredő ven- 
dézet. Csak gyámoltalan mozlalatárol 
látom, amellyel a párolgó fekete után 
nyul, hogy világtalan szegény... 
Lelkes élnékség támad a vacsorázó nép- 

engedi 

nyőgalyakal diszitik fel, kirakják az uc. 

séz asztalainál, amikor az Üdv Hádsere- 
gének közlegényei betoppannak a marmi- 
te-tal. A marmit, egy hatalmas fazék. az 
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man 

rakoztatásáról is gondoskodni 

nuár 7-én rendeznek Genfben a város 

casarokra és a járókelők belédobják ado. 
ikat. A „marmité' mutatja m 

igazán a svájci nép öseszetartását és ál 

közel tizezer frank gyült össze egy na 
alatt a munkanélküliek táncestélyére. 

Mert itt még a munkanélkülick szó. 
kivánnak 

és a bőséges eszem-iszom után, amit ja. 

állástalan tömegei részére, szép müsoros 
estély és tánc fogja elfelejtetni a sze. 
gényekkel, a mostoha jelent... 

Véget ér a vacsora és a kapitány un 
- egy nagyon jóarcu fiatal férfi - 
yezet egy csinos, fehér szobába és igy 

- Tulajdonképpen ez az eleő tél, ami. 
kor az Armée de Salut tevékenységén is 
nagyon lehet érezni a gazdasági válságot, 
Igaz ugyan, hozy az állam a bennszii. 
lött munkanélkülieknek gondtalan jólé. 
tet biztosit, amennyiben napi 8-10 frauk. 
kal segélyezi őket, de az áitalános viszo- 
nyok miatt folyton uj és uj emberek je. 
lentkeznek elfátásra. akik váratianul el. 
vesztették az állásukat. Miért? „A patron 
türelmetlen!" - halljuk. S ez igaz is, a 
siég legbéketürőbb munkaadója: a sváj. 
ci kezdi a türelmét veszteni... 

..Most takarodót fujnak a kaszárnyákban 
A szegények pihenni térnek, a kapitány 
pedig erőnek erejével felvezet az emelet. 
re, ahol az Üdv Hadseregének éjezakai 
szállása an. A hatalmas teremben lehe- 
verednek szép fehér ágyaikba az élet ha- 
jótöröttjei. Önkéntelenül is megkérdem: 
- Hált a rendőrség mit szól a boldogta 

lan emberekhez? 
A kapitány vállat von. 
- Békében hagyja őket... k néha 

ellenőrzik, hogy vannak-e a lakómnknak 
néhány frankja, amiből fenntarthat ják 
magukat? Nehogy munkát menjenek te. 

Hát nem különös is ez a gazdasági 
válság: az embereket szivcesen traktáljá 
tizzel és vérrel", melen étellel, meg ott- 
onnal, csak hagyják, békében a társa. 1 

ut és ne kérjenek tőle munkát. ; 
Seidner Imre 

- ERDELY UTJA NAGYMAGYAR. 

cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki 
vül szép kiállitásu. két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranvozott vá. 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. - 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lvában. 
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EM A JEGy 
KEL ELMUTATINI 

- Smithson ur, - fordult a biróság el- 
nöke a vádlottként szerepióő amerikaihoz 
- összefoglalom a tényállást. Ön az el- 
mult hó, február huszonharmadikán fel- 
ült a Párisból cste 11 óra 35 perckor Mar- 
seilles felé induló vonatra. Moret állomás 
után Brunet, a kalauz félrehuzta annak 
az clsőosztályu fülkének ajtaját, amely- 
ben ön tartózkodott és közalkalmazotta- 
ink kifogástalan udvariasságával arra 
kérte önt, hogy mutassa fel a jegyét, Ön 
felemelkedett a pamlagról, amelyen he- 
vert... 
- Aludtam, - jegyezte meg Smitheon. 
-...és teljesen indokolatlan. egyene- 

Xxolt a 
kalauz arcába. A kalauz elvesztette esz- 
méletét, vérébe fagyva kellett leszálli- 
tani a vonatról a legközelebbi állomá- 
son, ahol önt ugyancsak leszállitották a 
vonatról és őrizetbe vették. A kalanz két 
hétgi nyomta az ágyat, az ön által oko- 
zott sérülések folytán. A hivatalos eljá- 
rástól függetlenül nevezett kalauz, mint 
magánszemély is vádat emelt ön ellen és 
elszenvedett sérülései fejében kétszáz 
frank kártéritésre tart igényt. Van vala- 
mi megjegyeznivalója? 

Nagyon szerénynek tartom követe- 
lését, - felelte Smithson Edgard. - Nem 
akartam erősen megütni, nagyon sajná- 
om, hogy megeértettem. Ha már megtör- 
tént a dolog, örömmel megfizetem a ka- 
lauz urnak az őt megillető fájdalomdijat. 
A kalauz ügyfele emelkedett szólásra: 

Tudomásul vesszük a vádlott kije- 
lentését, ügyfelem megnyugszik a fel. 
ajánlott összegben és visszavonja felje- 
lentését. 

Smithson ezzel elintézettnek tekintette 
az ügyet a maga részéről, zsebredugta 
kezeit és távozni akart. Az elnök azon- 
ban visszaszólitotta: 
- Ne vegye rossznéven, Smithson ur, 
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Iria: 
Georg Courfifeline 

dést intézek önhöz. Az ön cselekedete 
módfelett megiep, szeretném, ha meg tud- 
ná értetni velem. Az eljárás során beszer- 
zett értcsülések a legkedvezőbb képet 
nyujtják az ön személvéről. Az amerikai 
követség minden tekinte-hen ezavatolt 
önért, e megkercsésünkre adott válaszá- 
ban mint kitünőecn nevelt. kifogástalan 
modoru gentlemanről emlékezik meg ön- 
ről. Hasztalan tünődöm tehát, milyen 
meggondolásból kifolyólag vetemedatt 
egy szegény, szerencstélen vasuti alkal- 
mazottal szemben arra a fölháboritó ree- 
lekedetre, amely miatt a biróság elé ke- 
rült. Nem volna szives, aémi magyarázat- 
tal szolgálni? 

- Ingerültségemben követtem el, - fe- 
lelte Smithson -, mert ötödször mutat- 
tatták fel velem a jegyemet. , Én abban 
a meggyőződésben ültem vonatra, hogy 
mikor a pénztárnál megváltottam a ie- 
gyemet, nemcsak azt követelh tem meg a 
vasuttól, hogy oda szállitson, ahová igye- 
kezem, hanem azt is. hogy utamat feltét- 
len nyugalomban és kényelemben tehes- 
sem meg. Őszintén felháboritott, hogy 
minduntalan felébresztenek s az alkal- 
mazottak bosszantó tolakodásáért ugv 
vettem magamnak elégtéteit. mint bár. 
mely más honfitársam hasonló helvzet- 
ben. Most már látom, hogy mindez félre- 

S mivel a törvényszéki elnök kissé 
bambán bámult a képébe. Smithson sziük- 
ségesnek tartotta néhbány amerikai pél- 
dával igazolni a felfogását, 
- Nem értem. miért csinálnak Furó- 

pában olyan nagy dolgot az utazásból? 
Minek van annyi alkalmazott a vonaton, 
miért szólitják fel minduntalan az utast 
arra, hogy mutassa fel a jegyét? Mindez 
felesleges energiapocsékolás. Minálunk 

ha mint magánember még néhány kér 

értésen alapult. Ahány ház, annyi szo- 

ezt nem csinálják. 
Mondok egy példát. 
an nálunk egy vasuti vonal, ame- 

lyik Doytont a Mississippi torkolatával 
köti össze. Ez a vonal átszali Észak-Ame- 
rikát, hat napig tart rajta az ut. 1 

A doytoni vasuti állomás a város 
szélén fekezik, nagy, nyitott hangár, a 
melyben ijöhet-mehet az mnber kedve 
szerint. akinek kedve tartja, mászgálhat 
a einek között. eleázoltathatja magát a 
vonattal. Cselekedjék mindenki a kedve 
szerint. Ha jön egy mozdony és raga lá 
teper valakit, hát, édes Istencm! sajná- 
latos dolog, vigyázott volna magára, Aki 
becsüli valamire az életét, az megnézi, 
hova tcszi a lábát. 

ki hova akar utazni. Mi sem egyezerüb 
A pályán ott áll a vonat. feggye! vagy 
jegy nélkül - az egészen mellékes 
az ember felszáll a vonatra, abba a fol- 
kébe ül, amelyikbe éppen akar. A barát, 
aki kikisért a vonathoz, felkapaszkodik 
az ablakba s megtárgyalja veled a reá- 
bizott teendőket. Egyszerre csak látod, 
hogy elindul a vonat. : 
- Odaszólsz a barátnak, ugorj le, ko- 

.... 

mám! Égs gyorsan kezet szorítasz vele. A 
barát szerencsés utat kiván. leugrik az 
ablakból s véresre töri magát. Na ja. mi- 
ért nem ugrott le előbb? 
- Alig hagyja el a vonat az állomást, 

felmerülnek a végtelen mezőségek a lát- 
határon. Csodálatos, különös vidék ez. 
enn a vonatban ismerkednek az enm 

rek, társaságok verődnek össze Mi, ame- 
rikaiak, udvariasak és előzékenyek va- 
gyunk egymással. noha mindig olt van a 
hátsó zscbünkben a revolver és nyomban 
lebokszoljuk, aki belénk köt Egyesek 
kártyáznak, mások kibicelnek. van aki 
sétál, dohányzik, fütvörész, füriekre va- 
dászik a vonat ablakából. vagy fölmászik 
a vagon tetejére. Utóbbi természetesen a 
saját kockázatára, A vasuti társasáz ma- 
gától értetődőleg semmiért sem felel 6 
nem fizet kártéritést. Röviden, mindenki 
ugy viselkedik a vonaton, mintha otthon 
érezné maczát. 
- Elmulik egy nap. elmulik két nap. 

A vonat gurul, gurul, a mozdony pörög, 

Jönnek az utasok, egészen mindegy, 

néha füttyent egyet. Hidakon megy át a 

.
 

vonat, hegyfalak között halad tova, alag. 
utakba bujik be, erdőségekben tünik el 
Leirhatatlan festői tájék a miénk. 
- Egyszer azután, egy szép napon, 

megjelenik a fülkében a kalauz. ; 
érem a jegyeket felmutatni! 

- Tegyük fel kérem narmost, bogy 
három uriember ül a fülkében, ekik ba- 
rátságosan társalognak egymással, vagy 
kártyáznak. 
- Az eleő ur leteszi a lapokat, előhuz- 

za a bérlet jegyét, odaadja a kalauznak, 
aki kant és köszönettel vissza- 
adja. : 
- Jön a második. 

incs jegyem. 
- Ahogy önnek tetszik, - mondja « 

kalaoz. - Hova utazik uraságod? 
- Ide meg ide. 

i meg ennyi. 

a
.
.
 

Ennyi 
Kérem. 

- Köszönömm 
- lön a harmadik. 
- Kérem a jegyet felmutatni! 

Nincs jegye.n.n.. 
- Ahogy önnek tetszik. Hova utazik 
uraságod? 

de meg ide. 
- Ennyi meg ennyi. 
- Nncs annyi pénzem. 
- Kéremalássan. Nem 'esz semmit. 
- A kalauz felemeli a karját és meg- 

huzza a vészféket. A vonat megáll. 
Tessék leszállani. : 

A törvényezéki elnök elképedve bámult 
az amerikaira, 
- Lecezállni? Hol? 
- Ahol éppen vannak. 
- A mezőség közepén? 
- Vagy másutt. Ahol éppen vannak. 
- Ez őrület! - kiáltott fel az eln 

- Ez a legnagyobb barbárság, amit va- 
laha hallottam! ; 

Barbárság. kérem. miért? - kérdezte 
nyugodtan az amerikai. 
És éles kézmozdulattal, a világ legter 

mészetesebb hangján megadta az eljár 
magyarázatát: 
- Akinek nincs pénze, az ae iljön v 

natra. Ennél csak semmi sem egyszerübbi 
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Fonios pénzügyi 
ijárgyalások Bázelben 

Bázel, január 9. 
A Nemzetközi Fizetések Rankjának 

igazgatótanácsa hétfőn, január 11-én ülést 
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gyarország és Ausztria pénzügyi helyze- 
lét, az Ausztriának nyujtandó 60 millió 

i. shillinges kölcsön kérdését. Ezenkivül 
lé- uira napirendre tüzik Magyarország fize- 
k. iőképességének problémáját is. 
0. 
je. 

el. Egyre kevesebben utaznak 
a német vasutakon 

Berlin, január 9. 

A német birodalmi vasutak évi hivata- 
los jelentése szerint a bevételek az elmult 
évhez képest 15, 1929 bevételeivel szem- 
ben pedig 28 százalékkal csökkentek, 

s
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Javul a magyarországi 
pénzügyi helyzet 

Budapest, január 9, 

A magyar pénzügyminisztérium jelen- 
ha tése szerint november hónapban az ál- 
ak lamkincstár bevételeinek végösszege 110 

ik millió pengő, a kiadásoké pedig 78.8 mil- 
lió pengőre rugott. A jelentés szerint te- 
hát a magyar állam bevételeinek és ki- 
adásainak mérlege november hónapban 
teljesen aktiv volt. Ebben a hónapban 
külföldi fizetési eszközökből 3.5 millió 
pengő értékü deviza folyt be. Az állami 
üzemeknél azonban 9.5 millió pengő hi- 
ány mutatkozott. 

Keleteurópa sazdasági 

Páris, január 9. 

A nárisi tőzede hivatalos lapjának utol- 
só száma terjedelmes cikkben foglalkozik 
Kelet-Európa és Magyarország gazdasági 
problémáival. A tanulmány irója meg- 
állapitja, hogy Közép- és Kelet-Európa 
sulyos helyzetének felidézésében az álta- 
lános világválság mellett még az is komoly 

a zerepet játszott, hogy a békeszerződések 
1g- a régi monarchia zárt gazdasági egységét 
el megsemmisitették. 

A francia gazdasági szemle ezután ael- 
ismerőleg állapitja meg, hogy a magyar 
kormány mindent megtett a külföldi hi- 
telezők érdekeinek megvédésére s Korá- 
nyi Frigyes báró pénzügyminiszter kine- 
vezése a külföldön is nagy megnyugvást 
keltett. A Magyarország felé megnyilvá- 
nult pénzügyi depressziót kedvezőbb han- 
gulat váltotta fel és az ország iránt is 
megerősödött a bizalom. 
A lap végül utal a dunai államok kon- 

federációjának tervére s arról megálla- 
pitja, hogy ez a reális érdekcsoportosulás 
csak Európa jólétét és boldogulását fogja 
szolgálni megvalósulás esetén. 

gy 
)a- 

1Z7- 

ta- 

.A Nemzeti Bank inkasszo-szolgálata 
lanuár 1-vel életbelépett. Az erdélyi vá- 
rosokban egyelőre a következő fiókok vé- 
zek ilyen inkasszó-szolgálatot: Bras- 

r6" iak közül pedig: Galac, Braila és Kon- 
Manca Január hó végéig még 9 ilyen in- 
Bamzó ügynökséget állit fela Nemzeti 

* ; 
A pénzügyminiszterium hivatalos ki- 

nutatása szerint az állam október hónap 
an összesen 38 millió 603.320 lejt fizetett 

ult 

.. . . , 

ök lviteili prémiumként a petroleum ex- 
va- ortőröknek. 

te 
Z kezdte meg müködé- i tengeriszáritó 

Be 
. . ... 

. onstancai kikötőben. A tengeri- 
ó épitését az őse fejezté és rás Annak l szel fejezték e óránként 56 teljesitőképessége 

kormány egy vagon Agon. A tengeri y0 
b' 

, 

---- . 
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1- iart. Ezen az ülésen vitatják meg Ma- 

Az elmult esztendőben 
semmi. A szemes terményeknek egyálta- 

problémáigi 

2 r a 1 olozsvár, Arad és Temesvár, a reg 

si diját 1200-1460 lejben állapitot- 

Emelkednek a kültöldi tözsdéken 
a román állami kötvényelk 
... Bukarest, január 9. 

Mint ismeretes. karácsony előtt olyan 
hirek terjedtek el külföldön, hogy Ra- 
mánia fizetési nehézségek közé kerult és 
ezért külföldi esedékességeire moratárin- 
mot akar kérni. A moratórinm hire olyan 
rossz megütközést keltett, hogy 
a román állami kötvények zuhanni 
kezdtek és 40 óra leforgása alatt közel 
50 százalékot oveszitettek árfolyam-ér- 
tékükből. 

A román kormány, a további katasztrófa 
megakadályozására külföldi 
utján cáfolatokat tett közzé, amelynek 
aztán megvolt a várt eredménye. ameny- 
nyiben 

az értékpapirok kezdik lassankint bisz- 

követségei 

szanyerni a moratórium hir előtti kő- 
zepes árfolyamukat. 
gy például a párisi tőzsdén a 10 font 

eterling kibocsátásu 4 százalékos kötvény 
200-ról 230-ra, a 100 fontos kibocsátásu 
pedig 2000-ről 2300-ra emelkedett. Há-- 
rom fontos emelkedést mutat a renta 
unificata' 4 százalékos és 5 százalékos, a 
7 százalékos etab lizációe kötvény 1180- 
ról 1267-re, a ? és fél százalékos pedig 
39-ről 45-ös Eurzusra emelkedett. A lon- 
doni tőzsdén az árfolyamesés sokkal na- 
gyobb volt, mint Párisban. Január 1-re 
azonban itt is visszanyerték árfolvamai- 
kat. A román kötvények, amely a mora- 
tórium hirek nyomán keltett bizalomvál- 
ság eloszlatását igazolja. 

Romániában dránább a dió gább a dió, 
mint 

Szatmár, január 9. 
nem fizetett 

lában nem volt ára, a lábas jószágnak és 
a husnak sem volt kereslete. A romániai 
gazda legfeljebb a gyümölcsből keresett 
volna valamennyit, ha nem kisérleteznek 
a gyümölcs-export szindikátussal és ha 
Németországban nem esik le olyan ka- 
tasztrófálisan a gyümölcs ára, mint aho- 
gyan leesett. A szerencsétlen gyümölcs- 
export szindikátusi tervezet elriasztotta a 
külföldi gyümölcsvevőt és csak a szezon 
végén jelentkezett a külföldi vásárló uj- 
ra, akkor, amikor már a hatalmas termnés 
és a teljesen elakadt vételi kedv dekon- 
junkturájában leromlottak az árak. 
Az alma még valahogyan azért elfo- 

gyett. Hivatalos statisztikai adatokat nom 
ehet beszerezni, de Nagybánya vidéké- 
ről a szakemberek becslése szerint 
alább négyszáz vagon alma mégis kiment, 
Ezt az almát - természetesen gazdusági 
almát - ab határ, elvámolva, 3-4 'ejért 
adta a kereskedő. Ezek a mennyisévek 
főként Magyarországba és Ausztriába 
mentek, amely államoknak egyáltalában 
nincs hegy-vidéki almájuk és igy kény- 
telenek voltak vásárolni. 

Prima faijalmát is vettek az exportő- 
rök, leginkább szemre becsülve nagy ker- 
teket és faj-gyümölcs kertészetek termé- 
seit vették meg és rögtön alma-szüretkor 
kiszállitották a gyümölcsöt, hoz azt 
hütőházakban helyezzék el és akkor ér- 
tékesitsék. amikor annak nagyobb ára és 
értéke van. 
Ennek az elég jól sikerült almaüzletnek 

csak az volt a baja, hogy a pénzt nehe- 
zen látja az exportőr és igy neheczen 
látja a gazda is. A különböző valutakor- 
látozó rendeletek teljesen lehetetlenné te- 
szik. hogy a vevő - még ha meg is van 
benne a fizetési szándék! - fizethassen. 
A Csehszlovákiába kiszállitott kis kvan- 
tumért a szállitók megkapták pénzeiket, 
de sokkal szomorubb a helyzet a magyar 
és az osztrák szállitások tekintetében. A 
nemzeti bankok nem adnak az alma-im- 
portőrnek devizát és igy az a helvzet. 
hog minden almakereskedőnek Budapes- 
ten és Bécsben pengő és ehilling követe- 
lései vannak, de - pénze, csengő kész- 
pénze nincsen. 
A dióban nemcsak az a baj. hogy a ve- 

vő nem fizet. hanem az, hogy a dió ára 
rettenetesen ellanyhult. Németorszázban s 
Csehezlovákiában, ahová az idén Romá- 
nia diót szállitott, még nem is olyan ré- 
gen 70 márka volt egy mázsa dió ára Ma 
az ára 32-35-38 márka. Ötven százalé- 
kot esett a dió ára és ezt az áresést, egye- 
dül és kizárólag a romániai kereskelő 
szenvedi. 

A helyzet ugyanis az. hogy a megcsap- 
pant fogyasztó-képceségre tekintettel, a 
német kereskedő ebben az évben nem jött 
le Romániába, nem vette meg itt a neki 
szükséres mennyiségeket, hogy azokat 
hazaszállitva, otthon eladja. hanem diót 

bizományi árusitásra fogadott ei És 
a romániai exportőr szállitott bizományo- 
sa utján is diót, mert számitását megta. 
lálta. Idehaza í2-13-14 lejért vette a 

leg- 

Vagononként 80 ezer lei 
a vesztesége annak, aki 

diót exportált 

diót és külföldön 70 márkáért azaz 28 
lejért adta el. Nem lehetett annyi fuvar 
és vámköltsége, egyéb kiadása, hogy az 
eladásnál még megfelelő haszna ne ma- 
radt volna. 
A dió ára azonban Németországban 

nap-nap mellett esett és igy e pillanat- 
ban már az a bhelyzet, hogy minden va- 
gonnál, amely jelenleg Németországban 
fekezik és amelyet még eladni nem sike- 
rült, a romániai kereskedő nyolcvanezer 

lejt veszitett. 
A vagon diót megvette á 13 lejért ösz- 

szesen 130.000 lejért, szállitási költsége a 
határig 20.000 lej, Vám, külföldi fuvar, 
bizományos jutaléka 70.000 leji. Benne 
van 
ezer lejbemn., 
A dió ára, mint emlitettük, mázsánkint 

35 márkára esett alá, ami azt jelenti, 
hogy a 220 ezer lejes vagon dióért a ro- 
mániai exportőr a legjobb esetben is csak 
140 ezer lejt kap, azaz vagononkint nyolc- 
vanezer lejt ráfizet. 
Éppen most kapjuk a hirt, hogy egy 

krajovai kereskedő, karácsony előbt ne- 
hány nappal, két vagon dióval megjelent 
Drezdában, hogy ezt a mennyiséget elad- 
ja. Személyesen utazott ki Drezdába, 
hogy a diót még karácsony előtt plasszi- 
rozhassa, mert karácsony után a dió már 
nem cikk többé. A krajovai zsák számra 
akarta és gyorsan akarta kiárusitani a 
maga két vagon dióját. Az eladás napján 
reggel még 350 márkát kapott a diójáért, 
de a nagy kinálatra való tekintettel a 
drezdai kereskedők diójáért estére már 
csak 32 márkát fízettek. 
E pillanatban tehát Németországban - 

lejre átszámitva - 12-13 lejért lehet 
diót kapni, mig Erdélyben a dió ára 
ugyanennyi azaz ráfizeti az exportőr a 
kiszállitott dióra a fuvart, a vámot, a 
költséget és a tőke kamatját. És tekin- 
tettel arra, hogy az idén alig adtak al fix 

tehát a diója Németországban 220 

Xeresi hor, -aoy 

csukamájolai? 
melyik a jobbizü ? 

Ha Önne', vagy gyermekeinek csukamáj- 

olajat "ell szedni, ne felejtsék el, hogy az 

ELIXIR PANGADUINE 
a legiiaomabb tokhal-májkivonatból ké- 

szűl, ize elsőrendü a csukamájolaj 

minden hatásával rendelkezik és négyszer 

olyan erős! 

Kanható gyónvszertárakban és drogérlákban 

.............. 

tételeket, hanem a diótermés kilencvyen 
százalékát eladatlanul kiszállitották Né- 
metországba, hogy ott bizományos raktá- 
ráról adhassák el a kereslet arányában a 
mennyiségeket, kiszámithatatlan össze- 
gekre rug a romániai dióexportőrök i 
vesztesége. 
A kereskedők és exportőrök természe- 
tesen sirnak és jajveszékelnek és ezenfe. 
lül előre félnek a jövő évi adókivetéstől, 
mert az adóhivatal majd ismét bekéri a 
vám-etatisztikát, amely azt megmutatja, 
hogy ennyi és ennyi vagon diót szaálii- 
tott ki az exportőr a külföldre, de azt 
nem mutatja meg, hogy ebből a kiszálli- 
tott mennyiségből mennyi még az eladat- 
lan és természetesen azt sem mutatja, 
hogy az eladott mennyiségen mennyi volt 
a veszteség. 
A gyümölcstermelés és gyümölcskeres- 

kedés rövid mérlege tehát: 
az alma elfogyott, de a pénzt nem lehet 

beszedni; 
a dió megmaradt és ami elfogyott, azon 

rengeteg volt a veszteség. . 
Ez a két mérleg-adat azt jelenti, hory 

nemcsak a szemcs terményen, nemcsa 
a jószágon nem lehetett az elmult eszten- 
dőben keresni, de nem keresett sem a 
termelő, sem a kereskedő a gyümölcsön 
sem. 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

SORSJEGYEKRŐL 
R., Brassó. Olasz vöröskereszt sorsjegyei 

nem nyertek. - Botfalu. Mentősorsjegyei nem 
nyertek. - V. I. Nem nyert. - Moreni. Nem 
nyertek. - 0020701. sz. előfizető. Szerb do- 
hánykötvényei közül az 1248-78 és s644-3 
számok nyertek egyenként 16 dinárt, a többi 
nem nyert. A pénzügyigazgatóságnak beszol- 
gáltatott 4 százalékos aranyjáradék papirok 
helyett 1:2 arányban átcserélve román fix- 
kamatozásu papirokat adnak. Az illető pénz- 
ügyigazgatóságnál, - ahol a papirokról az, 
átvételi dovadát kapta, - kell eljárnia az uj 
papirok és a régi értékének 1921. évtől járó 
kamatainak kiszolgáltatása iránt. - A kicso- 
rélésnek 1931. januárjában kellett volna meg- 
történnie. - 66097. sz. előfizető. Sorsjegye 
100 dinárt nyert. - 480?19. sz. Nem nyert. 
- 021305. sz. előfizető. Nem nyert. - K. L 
Nem nyertek. - Fr. G-né. Olasz vöröske- 
resztsorsjegyei 41-41 lirát nyertek. Még 1937- 
ig játszanak. 

P. M. Köszönjük az elismerést, s mihelyt 
elég terünk lesz rá, kivánságának is eleget 
teszünk. 
.................................. 

Az összes bel- és külföldi sorsjegynye- 
reményjegyzékeket állndóan figyelemmel 
kiséri és kivánatra felvilágositást nyujt a 
B. L. olvasóinak a Széplaki Takarékpénz- 
tárt R. T. Berettyőszéplak. (Suplacul de 
Bárcáu, jud. Bihor.) 

* 

Siessen megvenni sorstegyét 
a sorsiegyirodából : 

Reiormátus Hórház Sorsjáték 
Főnyeremény egy millió lei! 

Egy sorsjegy ára 100 lei. 

Tanulmányozza át a nyereményiegyzéket! Belátnatia hogy ilyen nyeremények re- 
ményében érdemes száz leit kockáztatni 

A 6uzás joanuár 20-án lesz. 
Száz lei beküldése ellenében postán is megrendelhet 

Clui -Kolozsvár. Str. Bratianu 51. a 

300 nyeremény a 300 Lei = 00,000 Lei 
200 , . 500 , 100,000 , 
30 . . 3000, 90,000 , 
10 . " 5000. 50,000 . 
10 . . 10000 . - 100 000 , 
5 . . 20000 . - 100000 
2 . ; 50000 , - 100.000 , 
1 . . 1.000.000 , 11.000000 , 

/ 

558 nyeremény Lei 1,630,000 

B. L. 2LDAL 
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- SZENT ANTAL-EST. A brassói rómal 

katholikus Nőegylet január hó 10-én, vasár- 

nap este 6 órai kezdettel a gimnázium régi 

tornatermében Szent Antal-estélyt tart. - A 

programm magas nivóju, müvészi számokból 
áll. Tekintve a sulyos állapotokat, kéri a Nő- 

egylet, hogy minél nagyobb számban jelen- 
jenek meg az érdeklődők, hogy a nyomort 
szélesebb körben enyhithessék. - Háziasszo- 
nyok: Bordeaux Árpádné és Fuhrmann Já- 
nosné. 

- KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Az unitárius 
szegény gyermekek és szegények karácsonyi 
és ujévi segélyezésére az eddig közölteken ki- 
vül még a követkző szives adományok érkez- 
tek: Szabó Béni 200 lej és 4 darab szőrme, 
Machold Róbertné 100 lej és tészta, alma, Ip- 
sen 1 pár cipő, Scherg V. és Társai posztó- 
gyár 8 méter posztó, Binder és Dürr zsebken- 

dők, harisnyák, ifj. Szabó Sámuel 10 pár ha- 
risnya, Blücher Vilmos 5 sapka, Szinte Ferenc- 
né 1 pár használt cipő és harisnya, Kacsó Sán- 
dorné 1 kalács, dr. Kerekes Istvánné 5 kiló 
füge, Benedek Dénesné 50 lej, mely szives 
adományokért hálás köszönetet mond a Nő- 
szövetség elnöksége. 

ÉVI KÖZGYÜŰLÉS. A Victoria S. C. téh- 
sport és turista szakosztálya folyó hó 10-én, 
vasárnap este 6 órakor tartja évi közgyülését 
brassói klubhelyiségében, (Hirscher-utca 19.) 

Az összes tagok pontos megjelenése kéretik. 

A BRASSÓI IZRAELITA NŐEGYLET 
vasárnap délután a „Redoute' éttermében 
megtartja táncos tea-délutánját, melyre szi- 
vesen látja a t. közönséget az elnökség. (e) 

4 KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. A helybeli 
zsidó Nőegyletek nevében ezuton mondunk 
köszönetet tagjainknak és az alábbi nemes 
szivü adakozóknak, akik „Chanukka" ünne- 

pélyünk alkalmából szivesek voltak 1domá- 
nyozni: Zernesti papirgyár 1000 lej, Czink-és 
Verzár cég, Cosma Izsó, Haas Jószef, Fibra 
rt, Vestis, Bohusi posztógyár, Klinger szövő- 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lei Vasárnap; *50, illetve 15 lel Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2590 engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 38 lei 

gyár, Ageco, Konn Jakab, Ascher cég utó- 
dai, Kertész testvérek, Révész József, Wachtel 
és Braun, Blatt Mihály, Schütz W. fiai, Ita, 
Sámuel Lipót, Farkas és Társa, valamint 
Breuer nővérek cégeknek, azonkivül Stern 
Lipótnénak, aki szives volt az összes fehér- 
nemüket és ruhákat megvarrni, Biedermann 
Aladárnak, aki a fiu-öltönyöket dijmenrtesen 
kiszabta. Az egyletek további jóindulatu támo- 
gatását kérik Deutsch Árminné és Engelmann 
Leóné. . (e) 

- A BRASSÓI MAGYAR DALÁRDA 1932. 
január hó 17-én délután 3 órakor a róm. 
kath. főgimnázium tornatermében rendes évi 

közgyülést tart, amelyre a dalárda müködő 

és pártoló tagjait ezuton hivja meg és pontos 

megjelenését kéri a választmány nevében az 

elnökség. 

- ORSZÁGOS REFORMÁTUS KÓRHÁZ- 
NAP. Dr. Makkai Sándor erdélyi református 
püspök főpásztori körlevele alapján január 
hó 17-én, vasárnap az ország minden refor- 
mátus templomában hálaadó istentiszteletek 
és vallásos ünnepélyek lesznek azért, hogy az 
országos református kórház-akciót már eddig 
is ily szép siker koronázta, mely szerint a fo- 
lyó hó 20-án megtartandó utolsó sorsjegyhu- 
záson a már begyült pénzösszegekből a millió 
és minden nyeremény kifizethető és az ezután 
vásárolt minden sorsjegy ára, azonfelül, hogy 
nyerhet is, kizárólag a jótékony célt, a kór- 
ház felépitését, a betegek megmentését, a sze- 
gények ingyenes ápolását szolgálja. Ennélfog- 
va a brassói református egyház is folyó hó 
17-én minden templomában és istentiszteleti 

helyiségeiben hálaadó istentiszteleteket és val- 
lásos ünnepélyeket tart. És pedig: a belváros! 
templomban (sétatér) délelőtt 10 órakor, De- 
restyei-ut 37. szám alatt délelőtt 11 órakor és 
déluán 3 órakor, Plevna-utca 2. szám alatt, 

(külváros) délután 3 órakor, cukorgyári isko- 
lában délután 3 órakor, este pedig 6 órakor 
lesz a közös vallásos estély a belvárosi tem- 
plomban, amelynek müvészi programmját ke- 
sőbben közli a rendezőség. Ezen ünnepélyekre 
belépti dij nincs, mindenkit szivesen látnak, 
perselyes adományokat szeretettel kérnek. A 
begyült adományokkal a Brassóban létesiten- 
dő református Aggmenház és Gyermekmen- 
hely javára kórház-sorsjegyeket vásárol az 

elemi iskolák tanári, tanitói kara és tanulói. 
Nőszövetség, Leányszövetség, Ifjusági-körök, 
Vasárnapi iskolák vezetősége és a hivek. Egy- 
szerre kétszeres, sőt háromszoros jótékonysá- 
got gyakorolunk. Brassói reformátusok, bras- 
sói nemes és jólelkü egyének, felekezeti kü- 
lönbség nélkül, ez ünnepélyeken legyünk ott 
mindnyájan! Lelkünk felfrissül, és minden 
bánival a szenvedő emberek sorsán enyhi- 
tünk! 

egyház és a templomi ünnepélyek rendezősé- 
ge: presbyterium, képviselőtestület, közép- és 

llást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 
50 szeri megjelenésnél 2 lei 

Vétel-eladás 

Nőiharisnyák, férfizoknik 

mave ............. 

Keveset használt HÁLÓSZO- 
BABUTOR megvételre kereste- 
tik. Cim 16406 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

2 szoba irodának 15-re kiadó. 
Brassó, Str. Regele Carol 40. 

16483 

gyári árak mellett kicsinyben 
is. Franz Gross kötöttárugyár, 50 lóerős szivógázmotor, 50 

Butorozott szobák kiadák. 
Springer-Pensió Brassó, Nic. 

A nemes prém állaltenyész és biz- 
tositja Önöknek a biztos tőkebe- 
fektetést a jövedelmező ezüstróka 
tenyésztéssel. Erdeklődni a Norve 
iai Mona Pelsdyr farm dévai 

Réktelepén. Sir. Eminescu 11, ahol 

Azonna 
........ 

li belépésre mindenes 
SZAKÁCSNŐT keresek. 
Mozes Henrikné Hoghiz. 

Brassó, Katalin-ucca 34. lóerős gőzgép kazánnal, hasz- Jorga 10. 16452 
to481 nált. üzemképes állapotban ; - 

alustuantaktár megvételye kerestetik. Üzinele Eácsfaln 5 aa alatt üz- 
de fier Vlahita, Jud. Odor- lethelyiség, forgalmas helyen, 

"HALLO heiu. 19492 lakással együtt kiadó. 16445 

Fföldmüvesek és ; Butorozott szoba penzióval, 
földbiriokosok! Allást nyer egy vagy két személynek ki- 

adó. Brassó. Fekete-ucca 20. 
16485 

Allást keres 
Cim 
16451 

az állatok is meg ekin hetők. 
SZÖVŐMESTER vagy telje- 

Varrógép és irógép sürgősen 
eladó. Brassó, Bolonya, Malom 
ucca 14. Bálint. 16484 

Szükségün,k 
van aranyra 

ezért ezt, a mai magas 
értékének megfelelő árban 

várhassuk vevőinket 

Osterselzer H. és Fiai 
ekszerészek. 

Brassó, Főtlér, Buzasor 7. 

váltjuk be. hogy a saiát mü- 
helyünkben izlésesen készi- 
tett modern uidonságokkal 

sen önállóan dolgozó jó VOR- 
ARBEITER azonnalra keres- 
tetik. Ügyszintén vennék lehe- 
tőleg Linksantriebü duplaszéles 
SZÖVŐGÉPET (revolver szük- 
ségtelen). Ajánlatok Schwartz 
Béla, Satu-Mare P. Bratianu 18 
küldendők. 16447 

Lakás 
zmm 

Kolostor-ucca 4. üzlethelyi- 
ség, ugyanott modern 4 szobás 
lakás április 1-re kiadó Érte- 
kezhetni Tutsek Jenő, Ser. Mi1- 
hail Weiss. D. e. 12-1-ig. 

Különbejáratu napos szoba 
villannyal, februártól kiado. 
Cim 16494 szám alatt a bras- 

sói kiadóban. 

.. 
Jól főzni és varrni tudó le- 

ány mindenesnek ajánlkozik. 
Cim 16480 szám alatt a bias- 
sói kiadóban. 

Vegyes 

Selyemharisnya szemlelsze- 
dést, stoppolást, ski-keztyü kö- 
tését olcsón vállalja Opris 
Dóra Brassó, Dobrudzsa-u. 22. 

Petőfi 
egész 
utánvéttel 85 leji Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 

összes költeményei 

ban. 

zmezm 

Fuchs fogorvos (20 évi pári- 
si praxissal), Bukarest, 8BER- 
ZEI 35. Dijtalan kezelés, fog- 
huzás. 16380 

vászonkötésben o5 lej, 

B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 
a 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal) !-77 és 82 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21 Telefonszám : 363 -64 
*A ayomdavallatntanak Mindasa es cataciós avomása. "rassóban. 

IzZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télevre 609, évente 1203 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A tőbbi külföldi államokba negyedévre á420. félévre 82. 

évente 1600 lei. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str. 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 
MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Konhn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
Eu 10. (Oszián Kálmáa) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumaun Ignác) 
arosvásárhely: Benjámin Arpád, Str. Bererie 1 (Söőrház-u) - Nagyszeben: ötrada fur- 

nului 13. (Szigetváry László) - Nagyvárad, Str. Nic Jiga 32 (Szabó 
natu 10. (Váradi Józset), - Szilágysomlyó (Helperia Eraő) - 

la) - Szatmánr 1 Csoko- 
orda: Str. Regele Ferdi 

nand 25. (Dénes József.) 
Központi szervezők pénzlelvételi jogosultsággal: Bactha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültföldi hír 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

B. L. 10. OLDAL 

[4 használt állapot- 
Varrógén ban felelősség 

mellett IG00 L.-tő 

Varrógép, irógép. gramalon stb szakszerü 
és olcsó javitása. - Gépkarbantartás és 

kikölcsönzés 

Gociman é Löb, 
BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 26 

HANGULAT 
a cime annak a Rózsavoölgyi és Tsa zenemü 
kiadó cégnek, havonkint 16 oldalon megje- 

lenő uj zenei folyóiratnak. 

A Hangulat kulturális vállalkozás, mert a ze- 
nében a legjobbat a legolcsóbban juttatja el 

a közönséghez. 

A Hangulat a zeneirodalom ujdonságait viszi 
el a zenekedvelő közönséghez. 

A Hangulat 16 oldalon 8-10 teljes zeneszá- 
mot ad. mind a legkitünőbb bel- és külföldi 
zeneszerzők legujabb termékeit. A legiöbbnél 
az énekhangot is közli, minek következtében 
csaknem az összes számok hegedün és zongo- 

rán is játszhatók 

A Hangulattal egy egész hónapra való han- 
gulatot visz az othonába. Ára csak 

*0 IE! 
póstán küldve 35.- Lei, a pénz előzetes be- 

küldése mellett. Kapható a 

Brassóilano Mönyvosztályában 

Üriet telnaóyása 
miaft 

megkezdődött a hatóságilag 
engedélyezelt 

Str Reg. Carol v. Kapu-u.) 10. 

PREFECTURA JUDETULUI BRASOV 

No. 10.740-1931. Brassó, 1931. december 28. 

HIRDETMÉNY 

Közhirré tesszük, hogy a Brassó-vármegyei 
„Hivatalos Közlöny' nyomása 1932. évre nyil- 
vános árverésen ki fog adatni. Ezen második 
árverés 1932. évi január hó 22-én délelőtt 0- 
11 órakor fog megtartatni a vármegyei pre- 
fekturán, II. emelet 43. sz. szoba, ahová a 
zárt irásbeli ajánlatok benyujtandók. 

Az árverés a vonatkozó törvény 88-110. 
szakasza értelmében lesz megtartva. 

óvadék 5000 lej, amely a brassói pénzügy- 
igazgatóságnál készpénzben, vagy nyilvános 
értékekben teendő le és a nyugta az árverés 
napján külön boritékban nyujtandó be. 

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a prefektura 43. számu szobájában megtekint- 
hetők. 

Havonként megjelenő 

szabásmintás 

DIVATLNPO 
I Record (német) - - 
Die Schöne Wienerimn (német) , 40 

Divat Record (magyar magyará- 
zatokkal is - - -- , 40 
Párisi Divat (teljesen maguar- 

nyelvü, Budapesten megjelenő 
loluóirat Szabásminta helyett na- 
guitott kézimunkára . 25 

Minden hónapbana legírisebb számokat szállitja a 

Brassói Lapok Mönyvosztálva 
Vidékre az ár és 10 lej előzetes beküldése 

ellenében ajánlva küldijük. 

sSszenzációs 
kedverményes 
társasutazás 
a franda 
miviérára! 

Első csoportunk indul: Budapest-délivasut 

ról 1932. január 15-én. 

Az utazás időtartama 17 nap. 

Ezen utazás összköltsége Budapesttől-Bu. 

dapestig, III. osztályu gyorsvonaton, tartózko- 

dás Nizzában, vagy Montecarlóban az egész 

időtartam alatt elsőrangu étkezésekkel, elszál. 

lásolásokkal elsőrangu szállodákban, a kirán- 

dulások összes költségeivel, borravalókkal, 

gyógydijjal és tartózkodási illetékekkel együtt 
16.000 lej. 

Lebonyolitunk egyéni utazásokat, minden 

lekötöttség nélkül, ugyancsak előre történcndő 

összlefizetéssel, Abbázia, Lovrana, Semmering, 

Mürzzuschlag, St. Moritz, Davos, Nizza, Mon- 
te-Carlo, München, stb. városokba és fürdőhe- 

lyekre. 

Brassói Lapok 
utazási irodája. 

scos ALFRED 
női todrász. Brassó Hirscher-utca 16. 

Tartós hullámokban 
speciá 1sta, fejmosás, manikűr, haj- 
testes és mindenfele najmunkák. 

Kihullott hajat megveszek! 

Masscrmann: 

A „Mauricius-ügy' folytatása. Regény 
2 kötetben. 7600 oldal. Ara 232.- lej. 
Wassermann korábbi regényének, a Mau- 
ricius-ügynek folytatása, de csak olyan 
értelemben, hogy itt is nagy szerepet ját- 
szik Etzel Andergast, a Maurichus-ügy 
lángoló lelkü gimnázistája, akit itt már 
mint egyetemi hallgatót látunk viszont 
Egyébként, ez a könyv teljesen önálló 
regény, amely egészen más problémákkal 
foglalkozik, olyan kérdésekkel, amelyek 
sokkal aktuálisabbak és égetőbbek, mint 
Mauricius tragédiája. - Kapható a 

Brassói Lanok Könyvosztálvában. 

A MODENeN 
szsoner 

Az ugrás és futás techni- 

kája és tréningje - Irta: 

DÉVÁN ISTVÁN 
(A magyar atlétikai klub 
tagja sibajnok) - Arató 
Gyula festőmüvész 20 raj 
zával - Ara 136 - Lei 

Kapható a 

Brassói Lapok 

jKönyvosztályában 
TANUAR 


